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In my thesis I intend to address the topic of vulnerable youth that reside in the Youth Home 

Malči Belič. Given the topic I'll cover some of the social security rights, the role and 

responsibilities of the Centre for Social Work, which places the children in such an institution 

as well as the models of assistance that could be or are used by educators in their work with 
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vulnerable young people. I intend to conduct interviews with two groups of children, which 

will include questions involving their feelings about their stay, the changes that have 

happened to them and what their expectations are, if they have any. 
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PREDGOVOR 

 

Med mojim študijem na fakulteti sem praktični del preživljala v Mladinskem domu Malči 

Beličeve. Vsako leto sem se počutila vedno bolj domače. Tudi zato, ker so me člani šeste 

družine lepo sprejeli in mi pomagali, da sem se dobro počutila. Sprva mi je bilo čudno, da se 

vsaka skupina imenuje »družina«, vendar z vsakim obiskom več sem ugotovila, da to resnično 

so. Družina, v kateri skrbijo drug za drugega, si pomagajo, vzgajajo in po potrebi tudi vzgojno 

ukrepajo. 

 

Ranljivim mladostnikom, nastanjenim v MDMB, je treba pomagati na različnih področjih, 

kjer so bili prikrajšani. Običajno je to na področjih socialnih veščin, avtonomije, zaupanja v 

ljudi, osebne higiene … 

 

Mladostniki, ki so nastanjeni v mladinskih domovih in vzgojnih zavodih so najpogosteje tam 

zato, ker so starši nemočni oziroma potrebujejo pomoč pri vzgoji otroka. Dejavniki, ki 

vplivajo na to, so lahko različni. Pri nekaterih so slabe materialne in finančne razmere, pri 

drugih številčne družine, nekje prevladuje zanemarjenost otrok s strani staršev, spet pri drugih 

imajo starši težave z različnimi vrstami bolezni. 

 

Kot mamo so me zgodbe posameznih otrok zelo prizadele, zato sem se odločila, da se vsako 

leto vrnem, jim pomagam vsaj malo pozabiti na njihove žalostne zgodbe in  z njimi kvalitetno 

preživeti prosti čas.  

 

Rada bi se zahvalila ravnateljici Mladinskega doma Malči Beličeve, ga. Olgi Rupnik Krže in 

socialnemu delavcu Pavlu Šinkovcu za vso pomoč in odgovore pri izdelavi diplomske naloge. 

Prav tako bi se rada zahvalila vsem otrokom, ki sem jih intervjuvala, za njihovo sodelovanje 

ter vzgojiteljicam šeste skupine Urški, Miši in Leji, ki so mi med leti mojega delovanja v 

MDMB stale ob strani in mi priskočile na pomoč, ko je bilo to potrebno. 

Rada bi se zahvalila tudi domačim ter partnerju in hčerki, ki so bili med pisanjem moje 

diplomske naloge zelo potrpežljivi in pripravljeni pomagati, predvsem pa se zahvaljujem 

svojemu mentorju doc.dr. Milku Poštraku za vse njegove koristne nasvete, ustvarjalne besede 

in pomoč. 
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1. TEORETIČNI UVOD 

1. 1 MLADOST in MLADOSTNIŠTVO 

 

Vsako življenjsko obdobje ima svoje značilnosti in posebne razvojne naloge. Izpolnjevanje 

teh nalog je odvisno od celotnega razvoja v prejšnjih obdobjih in izzid tega zorenja odloča o 

tem, kakšne bodo nadaljnje stopnje (Tomori 1989: 78). 

 

Adolescenca kot razvojno obdobje je že po mnogih svojih značilnostih tista faza življenja, v 

kateri je prestopanje zastavljenih meja in kršenje splošnih socialnih meril še posebno mogoče 

(Tomori in sodelavci 1998 v Šelih A., 2000: 92). 

 

Vzgajati osebnost in za osebnost je dolgotrajen proces, je spodbujanje, učenje in medsebojno 

delovanje. Mlad človek naj torej ima možnost, da tudi sam razkriva zase ustrezen način 

vzgoje, samo-vzgoje in učenja za zdravo ter kvalitetno življenje.  

(Marinček 1998: 40). 

 

Mikro raven: 

V obdobju odraščanja se je treba vprašati, česa si mladostniki pravzaprav želijo. Na videz se 

želje staršev in njihovih odraščajočih otrok kar prekrivajo. To se kaže predvsem pri željah v  

zvezi s šolo, zdravjem in uspehom v življenju. Veliko vprašanj pa se seveda nanaša tudi na 

mladostnikovo razmerje do staršev oziroma s starši. To se najpogosteje izraža kot želja po 

zaupanju in razumevanju v družini ter želja po svobodi in stikih s prijatelji. Na ta način 

mladostniki želijo povedati staršem, da si želijo drugačnih medsebojnih odnosov. Nadzor in 

kontrolo, ki ju imajo starši nad mladostniki, bi slednji radi spremenili v sporazumevanje, kjer 

bosta ključna dogovor in sodelovanje. Za mladostnike je zelo težko sprejeti nezaupanje 

staršev in njihovo pretirano zaskrbljenost zanje 

(Marinček 1998: 23).  

 

Odgovoren odnos do sebe, do drugih ljudi, do narave in življenja zahteva od človeka nenehna 

iskanja in odprtost za nova spoznanja. Spodbujati mladega človeka za ta iskanja in nova 

spoznanja pomeni spodbujati ga k osebnostni rasti in zaupanju v življenje 

(Marinček 1998: 40). 
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Makro raven: 

Mladostnik se dejavno vključuje v mnogo širši socialni prostor, kot je bil tisti, v katerem je bil 

prisoten kot otrok. V njem se mora tudi samostojno opredeljevati in odločati, s svojimi močmi 

premagovati strese in se na svoj način uveljaviti. Širši, manj predvidljiv, manj oseben in bolj 

neznan prostor pa zahteva več socialnih in drugih spretnosti, prinaša več izzivov in kaže manj 

kar zagotovljene naklonjenosti. Vodenje v tem prostoru je zato zahtevnejše in bolj tvegano. 

Možnosti prestopanja in dopustnega so večje in mladostniku manj predvidljive  

(Tomori 2000: 94). 

 

Socialno – psihološka definicija družine male skupine pravi, da » družino tvorijo dva ali 

več posameznikov, ki so v interakciji, imajo skupne motive in cilje; povezujejo jih skupna 

pravila, norme in vrednote; odnose v njej odraža in določa relativno trajna struktura statusov 

in vlog, v družini se oblikujeta zanjo značilna struktura moči in način vodenja; izoblikuje se 

relativno trajna mreža komunikacij ter statusov in vlog posameznih članov; diferencirajo se 

vloge glede na delitev dela; razločijo se čustveni odnosi med člani « (Čačinovič Vogrinčič 

1998: 130 - 131 ). 

 

Posameznik si mora tako v družini zagotoviti zadovoljevanje dveh temeljnih potreb:  

- potrebo po avtonomiji, ki pomeni neskončno raznolikost individualnih razlik, da bi se 

posameznika slišalo, videlo in da bi smel in znal skrbeti zase ter 

- potrebo po povezanosti, torej da je posameznik umeščen v skupino, povezan z njo in da 

zna skrbeti za druge. 

(Čačinovič Vogrinčič 1998: 152 - 153) 

 

Po H. Stierlinu je naloga družine, da usposablja posameznika, da vzpostavi in vzdržuje dialog 

s seboj, družino in družbo. Omogočiti mora otroku, da v družini dobi izkušnje za orientacijo, 

trdnost in stabilnost v svetu, v katerem je te lastnosti vse težje izkusiti in posredovati. 

V knjigi Psihologija družine je vključena tudi Eivon Braunmuhl, ki pravi, da vsakdo v družini 

potrebuje izkustvo, da lahko pove, kdo je in kaj želi, in sprejme enako sporočilo od drugega, 

torej da se ga jemlje resno. Temeljni občutek lastne vrednosti se lahko gradi le na izkušnji, da 

si smel in mogel izraziti svoja čustva, misli, želje; da si jih soočil v odnosih v družini, prevzel 

odgovornost zanje (otrok ima pravico do ljubezni, tisti pa ki mu je ne more dati, mu mora 

omogočiti, da mu jo bodo dali drugi), se jih učil obvladati in spreminjati. Govori o tako 

imenovani pravici do resničnosti. 
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1.2 SOCIALIZACIJA ZA IN V DRUŽINI 

 

Tomori (2000 v Šelih A.) pravi, da je otrokovo vedenje sprva usmerjeno predvsem na njegove 

osnovne potrebe in želje, medtem ko mladostnik moralna načela internalizira, jih usvoji kot 

svoja lastna ter jih počasi usklajuje s svojimi lastnimi stališči in prepričanji. V adolesecenci se 

namreč z razvojem spoznavnih sposobnosti in zmožnostjo abstraktnega razmišljanja že začne 

oblikovati mladostnikov lasten vrednotni sistem. 

 

Družino pojmujemo kot mrežo neposrednih interakcij ali medosebnih odnosov, socializacijski 

proces pa kot nenehen proces interpretiranja: posameznik svoje potrebe in pričakovanja 

naknadno definira na osnovi spoznavnih namenov v pomenu dejanja drugih (Čačinovič 

Vogrinčič 1998: 108). 

 

BERGER IN LUCKMANN pravita, da je socializacija proces, v katerem postaja otrok član 

objektivnega sveta družbe. Da gre za pridobitev znanja govora-jezika in učenje osebnosti, kar 

je pričakovana vloga v okviru osebnosti. 

1.2.1 Socializacija 

PRIMARNA SOCIALIZACIJA, kjer si otrok pridobi zaupanje v pomembne druge kot 

osebnosti in zaupanje v to, da je svet takšen, kot so ga določili oni. Ti otrokov svet 

modificirajo trikrat : 

• osebno, kot ljudje, 

• modifikacija za družbo, kjer se mora otrok naučiti tistih tehnik in znanj, ki jih potrebuje za 

vraščanje v družbo ter 

• modifikacija za družino, kjer se mora otrok naučiti svoje vloge v družini. 

 

Zelo zanimiv in hkrati po mojem mnenju model, ki ustreza moji temi in razlaga, kakšne so 

faze v razvoju in kaj je pomembno za uspešen odnos v družini, je model E. H. ERIKSONA 

(opisan v Čačinovič Vogrinčič 1998), ki pravi, da psihosocialni razvoj in razvoj osebne 

identitete potekata v 8 zaporednih stopnjah. Na vsaki stopnji mora posameznik rešiti 

specifične probleme razvoja. Vsaka faza je križišče, ki ponuja boljše ali slabše izide. Vsaka 

naslednja stopnja v razvoju postavlja nove naloge. Tako tudi vsako obdobje prinaša možnost 

krize. 
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• 1. leto življenja: TEMELJNO ZAUPANJE  - Otrok mora dobiti dovolj dobrih izkušenj za 

razvoj temeljnega občutka lastne vrednosti. Slab izid te faze je lahko temeljno nezaupanje. 

• 1. – 4. leto: AVTONOMIJA  - Izbira izkušnje o samostojnosti,  neodvisnosti. Slab izid te 

faze so lahko dvom, sram, negotovost, nezmožnost uveljavljanja. 

• 4. – 5. leto: INICIATIVNOST  - Otrok si že postavlja cilje in se organizira za njihovo 

uresničitev. Otrok, ki vse hoče, po svoje sili starše, da postavijo omejitve. Slab izid te faze 

so lahko občutki krivde, konformizem. 

• 6. – 11. leto: DELAVNOST  - Otrok zmore in želi prevzeti naloge, obveznosti, pokazati 

vztrajnost pri delu. Hkrati z uspehom lahko doživi tudi neuspeh. To obdobje sovpada z 

vstopom v šolo. Slab izid te faze so lahko izkušnje neuspeha, manjvrednost, nesposobnost. 

• 12. –15. leto: IDENTITETA  - Čas, ko otrok zbira odgovore na vprašanja »kdo sem, kaj 

zmorem, kaj želim, kakšen sem v očeh drugih«. Slab izid je lahko identitetna zmedenost. 

• Zgodnje odraslo obdobje (15. – 30. leto): INTIMNOST  - V erotičnih in spolnih odnosih,  

za ljubezen, solidarnost. Slab izid je lahko izolacija. 

• Srednje odraslo obdobje (30. – 65. leto): USTVARJALNOST  - Človek dela to, za kar se je 

namenil. Slab izid sta lahko stagnacija, nazadovanje. 

• Zrela doba (65. – smrt): INTEGRALNOST - Sprejemanje sebe, sprava z življenjem in 

zmožnost zanimanja, skrbi in spoštovanja drugih. Slab izid je obup. 

1.2.1.2 Značilnosti starševstva in družine 

 

THEODOR LIDZ (v Čačinovič Vogrinčič 1998: 53-55) pravi, da morajo starši otroku 

zagotavljati številne pogoje, ki pogojujejo njegovo varnost in razvoj. 

 

Za dobre odnose v družini je po Lidzovem mnenju treba imeti tri značilnosti: 

1. Koalicijo staršev ali zavezništvo, enotnost in povezanost med starši, ki pomeni, da 

roditelja drug drugega podpirata v njunih vlogah, da vzajemno povečujeta občutke varnosti in 

gotovosti. Roditelja v svojem odnosu do otroka upoštevata drug drugega, torej zavezništvo 

ZA otroka, ne proti otroku, ter ustvarjata pogoje za to, da se vlogi zakoncev in roditeljev 

dopolnjujeta (in ne nasprotujeta). Koalicije ni mogoče vzpostaviti tam, kjer roditelja ne 

spoštujeta drug drugega, kjer tekmujeta za otrokovo naklonjenost. V tem primeru mora otrok 

izbirati. Lahko se odloči za enega roditelja in se od drugega odvrne, ostanejo pa mu občutki 
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krivde. Otrok bo morda vložil vso svojo energijo v to, da premosti prepad med starši. Včasih 

vse svoje otroštvo porabi za to, da bi obema ustregel v pričakovanjih, ki so nezdružljiva. 

 

2. Ohranitev generacijskih razlik pomeni, da starši v zadovoljevanju svojih potreb ne smejo 

postati odvisni od otrok. Otrok potrebuje odvisnost od staršev, da bi se počutil varnega. 

Otrokov razvoj je lahko ogrožen, če mora staršem, ki jih sam potrebuje za svojo varnost, 

dajati čustveno oporo. Ohranitev razlik je pogoj za oblikovanje vloge otroka, ki ni v konfliktu 

z vlogo enega ali drugega roditelja.  

 

3. Sprejemanje vloge lastnega spola pomeni, da je zelo pomembno, da si otrok pridobi 

dovolj gotovosti o spolni identiteti. Sporočilo za otroka »v redu si« pri ženskah  pomeni – 

poudarek na odnosih, podporo, sposobnost za konflikt, skrb za druge itd., medtem ko pri 

moških pomeni – avtonomnost, neodvisnost, samostojnost itd. Kot model za odraščanje in 

identifikacijo potrebuje otrok roditelja, ki sta v svoji koaliciji vzpostavila in ohranila v družbi 

zaželene spolne vloge. Za otroka je usodno, če se en spol razvrednoti ali ponižuje. V družbi 

zaželeni spolni vlogi sta ekspresivno – emocionalna mati in instrumentalni oče, saj mora 

zagotoviti obstoj in varnost družine. Za otroka sta ogrožujoča čustveno hladna in trda mati ter 

oče, ki ne more uresničiti instrumentalne vloge. Demokratični odnosi zahtevajo, da zakonca 

vzpostavljata enakost. Nehierarhični odnosi v družini so možni, če generacijske razlike 

ohranimo.  

 

V človekovi socializaciji Lidz poudarja vlogo govora ter vlogo staršev pri spodbujanju in 

vodenju razvoja govornih sposobnosti. Ne-vzpostavljanje omenjenih pogojev ogroža otrokov 

razvoj, otrok ne bo zaupal v govorjene besede, starši mu bodo posredovali nejasne pomene. 

1.3 STARŠEVSTVO 

»Starši morajo zadovoljiti temeljne potrebe otroka, mu zagotoviti zaščito in pogoje za 

osebnostni razvoj. Pri tem sta roditelja v starševskih vlogah odvisna drug od drugega, ne 

smeta pa biti odvisna od svojih otrok. Starši morajo otroku zagotoviti vstop v sistem norm in 

vrednot družbe, torej morajo v družini vzpostaviti vloge, ki so v skladu s pričakovanji družbe«  

(Čačinovič Vogrinčič 1998: 52). 

 

Sama kot mama vem, kakšna je odgovornost do otroka, da ga usmerjaš v življenju, da mu 

stojiš ob strani, da ga naučiš, kako je treba ravnati z drugimi in jih spoštovati. Treba je vedeti, 
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kako je pomembno, da se otroka vzgaja v obliki družine, kjer lahko starši lahko na otroka 

vplivajo na različne načine, da otrok spozna delitev dela, dogovarjanja med starši. 

 

Težko je reči, kakšna naj bi bila »normalna«, »zdrava« družina, kaj naj bi vsebovala. So to 

prijateljske vezi, spretnost pogovarjanja z otroki, sodelovanje med starši… Za vsakega 

posameznika lahko »zdrava« družina pomeni nekaj drugega.  

Robin Skynnerja pravi, da so značilnosti »zdrave« družine naslednje: 

- temeljna pozitivna, prijateljska naravnanost; 

- člani družine zmorejo stopnjo čustvene neodvisnosti, ki jim omogoči tako intimnost 

(povezanost) kakor ločenost (samosvojost) in ki olajša prehajanje med njima; 

- starša sta v močni in enakopravni koaliciji, pripravljena odločiti sama, če je treba, vendar se 

prej vedno temeljito posvetujeta z otroki; 

- komunikacije so zelo svobodne in odkrite, otrok ve, da ni nesprejemljivih al prepovedanih 

čustev, kar ustvarja občutek svobode veselja in dobre volje; 

- sposobnost članov, da svet zaznajo zelo jasno, ki temelji na tem, da smejo sprejeti svoja 

čustva in jih zato ni treba projicirati na druge ljudi; 

- člani družine zmorejo spremembe, ki bi ostale spodnesle, ker imajo izredno čustveno oporo, 

ki temelji na transcedentnem vrednostnem sistemu. 

(Čačinovič Vogrinčič 2008: 48) 

 

Zelo pomembno je seveda tudi to kako se država ukvarja z družinsko problematiko oziroma 

kako jo ureja. Zato je po mojem mnenju treba malo bolj natančno pogledati še socialno 

varnost otrok in družine. 

2. SOCIALNA VARNOST 

Socialno varstvene storitve, ki so namenjene preprečevanju socialnih stisk in težav (socialna 

preventiva), obsegajo aktivnosti in pomoč za samopomoč posamezniku, družini in skupinam 

prebivalstva (Zakon o socialnem varstvu: 10. člen). 

 

V Ustavi Republike Slovenije je nekaj členov, ki se pomembno nanašajo na socialno varnost 

otrok in dolžnosti staršev, zato jih bom naštela in opisala. 

 

Najprej je treba omeniti 50. člen, ki govori o pravici do socialne varnosti, ki pravi, da imajo 

državljani pod pogoji, določenimi z zakonom, pravico do socialne varnosti. 
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Pomembno je omeniti pravice in dolžnosti staršev. Te so opisane v 54. členu, ki pravi, da 

imajo starši pravico in dolžnost vzdrževati, izobraževati in vzgajati svoje otroke. Ta pravica in 

dolžnost se staršem lahko odvzame ali omeji samo iz razlogov, ki jih zaradi varovanja 

otrokovih koristi določa zakon. 

 

Prav tako je pomemben 56. člen, ki govori o pravici otrok in, ki pravi, da otroci uživajo 

posebno varstvo in skrb. Človekove pravice in temeljne svoboščine uživajo otroci v skladu s 

svojo starostjo in zrelostjo. Otrokom se zagotavlja posebno varstvo pred gospodarskim, 

socialnim, telesnim, duševnim ali drugim izkoriščanjem in zlorabljanjem. Takšno varstvo 

ureja zakon. Otroci in mladostniki, za katere starši ne skrbijo, ki nimajo staršev ali so brez 

ustrezne družinske oskrbe, uživajo posebno varstvo države. Njihov položaj ureja zakon. 

 

Pomembno je omeniti Zakon o zakonski zvezi in družinskih razmerjih, ki govori tudi o 

roditeljskih pravicah.  

V 113. členu je zapisano, da roditeljsko pravico izvršujeta starša sporazumno v skladu z 

otrokovo koristjo. Če se sama o tem ne sporazumeta, jima pri sklenitvi sporazuma pomaga 

center za socialno delo. Kadar starša ne živita skupaj in nimata oba varstva in vzgoje otroka, 

odločata o vprašanjih, ki bistveno vplivajo na otrokov razvoj, oba sporazumno, v skladu z 

otrokovo koristjo. Če se sama o tem ne sporazumeta, jima pri sklenitvi sporazuma pomaga 

center za socialno delo. O vprašanjih dnevnega življenja otroka odloča tisti od staršev, ki ima 

otroka v varstvu in vzgoji.  

O odvzemu roditeljske pravice govori 116. člen, ki pravi, da se roditelju, ki zlorablja 

roditeljsko pravico, ali je otroka zapustil, ali je s svojim ravnanjem očitno pokazal, da ne bo 

skrbel za otroka, ali drugače hudo zanemarja svoje dolžnosti, odvzame roditeljska pravica s 

sodno odločbo.  

Pomembno pa se mi zdi omeniti tudi nov družinski zakonik, ki celovito zaobjema reformo 

družinskega prava, katere osnovno vodilo je izboljšanje pravnega in dejanskega položaja 

otrok v naši državi. Družinski zakonik postavlja v ospredje otroka, kar pomeni, da bi vsi 

otroci morali imeti enake pravice, ne glede na to, v kakšni družini živijo. Družina je povsod 

tam, kjer je otrok (http://www.mddsz.gov.si/). 
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Zato se sama zelo čudim trditvam civilne iniciative, ki s svojimi dejanji kaže nestrpnost do 

drugačnih družin. Tako kot je zgoraj napisano, je družina tam, kjer je otrok. Ni pomembno ali 

je to »normalna« oziroma nuklearna družina, eno-starševska družina, ločena družina  ali 

družina, kjer sta dve mami oziroma dva očeta. Sama se kot otrok eno-starševske družine 

počutim zelo prizadeto zaradi besed civilne iniciative, ki trdi, da eno-starševska družina ni 

družina. To ni res! Nikoli in nikdar ne bo meni nekdo rekel, da midve z mamo nisva družina, 

ker namreč sva! Mogoče še celo bolj kot kakšna »normalna« družina, kjer sta oba starša, 

vendar morda med njima ni takšna komunikacije kot bi morala biti, v družini ni odnosa ki naj 

bi bil. Mislim, da je to veliko bolj pomembno, kot pa, kdo sestavlja družino. Ljudje bi se 

morali vprašati, kaj je pomembneje – da se družina, ne glede na to kakšna je dobro razume, 

sodeluje, soustvarja skupaj vsak dan posebej, ali družina, kjer vladajo prepiri, nemiri (pa 

čeprav sta tam tako mama kot oče). 

Zelo na mestu se mi zdijo besede Aleša Bučarja Ručmana v knjigi Nasilje in mladi, ko pravi: 

»Menim, da je za vzgojo otroka dovolj že eden od staršev, ki pri otroku preko pravilne vzgoje 

vzpostavi čut za obnašanje v skladu s splošnimi družbenimi normami in pravili. 

Enostarševska družina je lahko še bolj učinkovita kot pa npr. družina, v kateri sta prisotna oba 

starša, od katerih je eden alkoholik, ki pretepa preostale člane družine ali pa izziva stalne 

prepire« (Bučar - Ručman A. 2004: 146). 

Več kot očitno je, da glavni »cilj« civilne iniciative ni ohranjanje otrokovih koristi, temveč 

predvsem ustvarjanje napetosti in gledanje zviška na otroke, ki ne prihajajo iz družine, kjer sta 

prisotna tako mama kot oče. Otrok, ki odrašča v takem odnosu, tudi ne pozna nič drugega 

oziroma je vajen živeti v taki družini, zato mu tudi nič ne manjka. Čeprav sem imela samo 

mamo, mi ni čisto nič manjkalo. Menim, da imava prav zato z mamo še vedno tako poseben 

odnos, si tako zaupava, ker sva veliko sami preživeli in sva se morali obe truditi, da nama je 

bilo lepo.  

Seveda pa je drugače z otroki, ki od rojstva živijo v tako imenovani nuklearni družini, 

naenkrat pa se to spremeni. Na primer eden od staršev umre, starša se ločita … Takrat se 

lahko dojemanje družine s strani otroka zelo spremeni. Otroci se lahko tudi zaprejo vase, 

dobijo občutek, kot da nimajo več družine. V družbi je treba te občutke spremeniti. 

Pomembno je delati na tem, da se bo otroke sprejemalo v družbi, ne glede na to, iz kakšne 

družine izhajajo. 
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In kako lahko sedaj to povežem z otroki iz Mladinskega doma Malči Beličeve? 

Vedeti je treba, da si noben starš in noben otrok seveda ne želi v ustanovo, kjer so ločeni drug 

od drugega. Vendar je hkrati pomembno prav to, da je bivanje v domu, kot je Mladinski dom 

Malči Beličeve, komplementarno. To seveda pomeni, da otrok ve, da se domov lahko še 

vedno vrača, da mu ni preprečeno, razen seveda, če je to tako določeno z odločbo sodišča 

oziroma centra za socialno delo. 

Otroci in mladostniki v Mladinskem domu Malči Beličeve po mojem mnenju dobijo tisto, kar 

jim v družini primanjkuje. Torej jim mladinski dom začasno nudi tisto, kar potrebujejo in 

česar jim družina doma ne more ali noče nuditi.  

2.1 FUNKCIONALNE IN DISFUNKCIONALNE DRUŽINE 

 

Družine otrok, ki so nameščeni v MDMB, so običajno družine, kjer starši niso sposobni ali pa 

ne znajo poskrbeti za zadovoljitev vseh otrokovih potreb. Tako lahko govorimo o 

funkcionalnih in nefunkcionalnih družinah. 

 

Gabi Čačinovič Vogrinčič v svoji knjigi Psihologija družine govori L'Abatejevi teoriji o 

funkcionalnih in disfunkcionalnih družinah. Funkcionalne družine naj bi bile tiste, kjer vsakdo 

želi zmagati, ne da bi bilo to na račun drugega; disfunkcionalne pa tiste, kjer gre zmaga na 

račun drugega in tiste, kjer vsakdo izgubi in nihče ne zmaga. Mnoge družine, kjer se imajo 

člani radi in bi radi reševali svoje probleme s pogajanjem, tega ne znajo.  

L'Abate pravi, da zato, ker sta pomanjkljivo razviti sposobnost za ljubezen in sposobnost za 

pogajanje. L’Abate v opis funkcionalne družine dodaja še določeno stopnjo kompetentnosti za 

doživljanje in izražanje čustev: torej zmožnosti misliti različne, alternativne poti in izračunati 

možno ceno pri iskanju rešitev za družino; zmožnost družine, da se odzove na življenjske 

naloge, ki so ji bile postavljene. 

Po njegovih besedah so torej funkcionalne družine tiste, ki znajo jasno razlikovati med 

problemi, ki so povezani z ljubeznijo in intimnostjo, ki ne morejo biti predmet pogajanja; in 

problemi moči v družini, ki so predmet pogajanja. Razlika med funkcionalnimi in 

disfunkcionalnimi družinami je torej v tem, da se v funkcionalnih družinah o problemih moči 

pogajajo, medtem ko se v disfunkcionalnih pogajanja o moči prepletajo, zamenjujejo, 

zamedejo s problemi ljubezni (L'Abate v Čačinovič Vogrinčič 1998: 104 - 106). 
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Ker se v definicijah funkcionalne družine veliko pojavljata sposobnost za ljubezen in 

sposobnost za pogajanje, se mi zdi prav, da tudi ta dva pojma obrazložim. 

 

Luciano L'Abate pravi, da sposobnost za pogajanje prinese novo dimenzijo v povezovanje 

socializacije z nalogo družine, da omogoči vsakemu članu dovolj dobro avtonomijo in dovolj 

dobro povezanost. Pogajanje torej hkrati ustvarja možnost za edinstvenost in prostor za 

soočenje. 

SPOSOBNOST ZA POGAJANJE (barantanje, reševanje problemov, odločanje) v družini 

omogočata določena struktura in proces, ki ga struktura določa. Struktura v smislu kako si 

družina deli avtoriteto in odgovornost. Če je funkcionalna, bo proces pogajanja uspešen, na 

drugi strani pa bo ob pomanjkljivi strukturi proces pogajanja upočasnjen in učinek slab. 

Pogajanja so možna v družini, ki je na neki stopnji funkcionalnosti: da dovolj dobro rešuje 

nalogo kot upoštevanje neskončne raznolikosti individualnih razlik v skupini oz. sistemu, ki 

omogoča soočenje in odgovornost za soočenje.  

 

Funkcionalnost družine je po L'Abatu pomembno odvisna še od druge sposobnosti, ki jo mora 

družina razviti in naučiti otroka, in to je SPOSOBNOST ZA LJUBEZEN, ki vsebuje 2 

komponenti:  

- pripisovanje pomena sebi in drugim ter  

- intimnost.  

Pripisovanje pomena sebi in drugim se povezuje s pravico do resničnosti in s temeljnima 

potrebama družine – po avtonomiji in povezanosti ter z občutkom lastne vrednosti, ki daje 

posamezniku dovolj varnosti, da lahko tvega pogajanje. L'Abate govori o štirih načinih 

pripisovanja pomena sebi in drugim: 

1. Otrok se uči zahtevati in pritrditi lastnemu pomenu, ne da bi šlo to na račun drugega 

člana v družini (jaz sem pomemben, ti si pomemben, oba morava zmagati, dokler sva 

skupaj). Tak način vodi v samoizpolnitev. 

2. Otrok se uči zahtevati in pritrditi lastnemu pomenu na račun drugih (jaz sem pomemben, 

ti nisi, jaz zmagam, ti izgubiš). Izid takega načina je sebičnost narcističnega posameznika, 

ki dobi karkoli kadarkoli. 

3. Otrok se uči zanikati lasten pomen in pritrditi pomenu drugega (jaz nisem pomemben, ti 

si pomembnejši od mene; ti zmagaš, jaz izgubim). Izid takega načina je nesebičnost 

soodvisnih posameznikov, ki se definirajo kot mučenci, ki žrtvujejo sebe za druge. 
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4. Otrok se nauči zanikati lasten pomen in pomen drugih (nihče od naju ni pomemben, oba 

izgubiva). Izid takega načina lahko pripelje do psihopatologije in disfunkcionalnosti. 

 

Intimnost je sposobnost, s katero podelimo čustva prizadetosti in strahu pred prizadetostjo. 

To se lahko kaže v načinu, kako se družina odziva na srečne trenutke, npr. rojstvo, poroka, 

napredovanje v službi ipd., ali pa na boleče dogodke, npr. smrt, pogreb, ločitev. 

Pomeni, če so člani družine sposobni skupaj jokati oziroma se skupaj veseliti? Ali družina 

praznuje, ali se deli v njej dobro in slabo, žalost in veselje? O intimnost v družini torej lahko 

govorimo, če so člani emocionalno na razpolago drug drugemu, tako da nikomur ni odvzeta 

možnost, da čuti in podeli bolečino in veselje 

(Čačinovič Vogrinčič 1998: 104 - 106). 

2.2  UKREPI DRŽAVE 

Ukrepi države so potrebni, ko družina ne more udejanjati svoje roditeljske naloge.  

 

Socialno varstvo je mreža programov in ukrepov države za reševanje socialne problematike 

prebivalstva. S socialnim varstvom se rešujejo socialne stiske in težave posameznikov ter 

skupin prebivalstva, poleg tega pa se poskuša preprečiti socialno ogroženost posameznika in 

skupin. V okviru socialnega varstva se z ukrepi poskrbi za tiste, ki si socialne varnosti ne 

morejo zagotoviti sami, se jih usposobi da si jo bodo zmogli, in pomaga tistim, ki ne morejo 

zadovoljivo funkcionirati v temeljnih  in drugih odnosih, kar lahko pripelje do socialne 

izključenosti (Kalčič 1996: 19). 

 

Pomembno je, da omenim, da pojma socialnega varstva ne smemo zamenjevati s pojmom 

socialne varnosti. To pa zato, ker socialna varnost ima širši pomen in v svojem najširšem 

obsegu pomeni pokritje vseh socialnih primerov, vključno s primeri socialne ogroženosti ali 

pomanjkanja, ne glede na to, ali se sistem uresničuje v okviru socialnih zavarovanj ali 

socialnega varstva. Takšna definicija socialne varnosti je v bistvu podlaga za opredelitev, da 

je posamezna država socialna država 

(Kalčič 1996: 17). 
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2.2.1 Skrbništvo 

Zakon o zakonski zvezi in družinskih razmerjih v 178. členu pravi, da je: 

namen skrbništva nad mladoletnimi osebami, da se s skrbjo, vzgojo in izobrazbo vsestransko 

razvije osebnost mladoletnih varovancev in da se varovanci usposobijo za samostojno 

življenje in delo; namen skrbništva nad drugimi osebami je tudi varstvo njihove osebnosti, ki 

se uresničuje predvsem z oskrbo, zdravljenjem in usposabljanjem za samostojno življenje; in, 

ne nazadnje, skrbništvo ima tudi namen, da se zavarujejo premoženjske in druge pravice ter 

koristi oseb, ki so pod skrbništvom. 

Še dodatno je opisano skrbništvo nad mladoletnimi, in sicer v 201. in 202. členu ZZZD, ki 

pravi, da mladoletnika, ki nima staršev ali za katerega starši ne skrbijo, postavi center za 

socialno delo pod skrbništvo, ter da je skrbnik mladoletnika dolžan skrbeti zanj enako kot 

starši. 

Pomembna člena sta tudi 204. člen, ki pravi, da skrbnik sme samo z odobritvijo centra za 

socialno delo:  

– oddati mladoletnika v vzgojni zavod ali ga izročiti komu drugemu v vzgajanje, nego in 

oskrbo;  

– vzeti mladoletnika iz šole ali spremeniti vrsto izobraževanja;  

– odločati o izbiri poklica za mladoletnika ali opravljanju njegovega poklica;  

– storiti druge pomembnejše ukrepe glede mladoletnika, ki jih določa zakon; 

 ter 213. člen, ki pravi, da se poseben skrbnik postavi mladoletniku, nad katerim izvršujejo 

starši roditeljske pravice, v primeru spora med njim in starši, za sklenitev posameznih pravnih 

opravil med njimi, ter v drugih primerih, če so njihove koristi v navzkrižju.  

2.2.2 Rejništvo 

Zakon o zakonski zvezi in družinskih razmerjih v 154. in 155. členu pravi, da je namen 

rejništva, da se otrokom pri osebah, ki niso njihovi starši, omogočijo zdrava rast, 

izobraževanje, skladen osebnostni razvoj, usposobitev za samostojno življenje in delo, ter da 
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so pod varstvom in nadzorstvom so otroci, ki jih odda v rejništvo center za socialno delo, pa 

tudi otroci, ki jih starši sami oddajo v rejništvo. 

Pomembna sta tudi 156. in 158. člen, ki povesta, da z oddajo otroka v rejništvo ne prenehajo 

pravice in dolžnosti staršev ali skrbnika, ki jih imajo po tem zakonu ter da center za socialno 

delo odda otroka v rejništvo s privoljenjem staršev oziroma roditelja, pri katerem otrok živi, 

vendar pa privoljenje staršev ni potrebno, če je bil otrok staršem odvzet. 

Center za socialno delo odda v rejništvo otroka, ki nima svoje družine, otroka, ki iz različnih 

vzrokov ne more živeti pri starših ali otroka, katerega telesni in duševni razvoj je ogrožen v 

okolju, v katerem živi (157. člen). 

2.2.3 Posvojitve 

O posvojitvah govori 141. člen Zakona o zakonski zvezi in družinskih razmerjih, ki pravi, da 

se v posvojitev sme dati samo otroka, čigar starši so neznani ali že leto dni neznanega 

bivališča oziroma če so privolili pred pristojnim organom, da dajo otroka v posvojitev. Ni 

potrebna privolitev roditelja, ki mu je bila odvzeta roditeljska pravica ali ki trajno ni sposoben 

izraziti svoje volje. Prav tako se sme v posvojitev dati tudi otroka, ki nima živih staršev. 

V primerjavi s skrbništvom in rejništvom pa je razlika v 143. členu, ki pravi, da pri posvojitvi 

prenehajo pravice in dolžnosti posvojenca do njegovih staršev in drugih sorodnikov ter 

pravice in dolžnosti staršev in sorodnikov do njega, saj se to pri prejšnjih dveh oblikah ne 

zgodi. 

Postopek za posvojitev začne center za socialno delo po uradni dolžnosti ali na predlog 

bodočega posvojitelja (146. člen). 

 

 
 
 
 



21 
 

2.3 INSTITUCIONALNA OBRAVNAVA MLADIH 

2.3.1 Naloge in pristojnosti centra za socialno delo 

Center za socialno delo, ki ima več funkcij, ima nalogo zaščititi otroka (Kejžar 1996: 74). 

 

Zakon o socialnem varstvu (ZSV) v 49. členu opredeljuje, da center za socialno delo (CSD) 

opravlja naloge, ki so mu zaupane z zakonom, kot javna pooblastila, ter naloge, ki jih centrom 

nalagajo tudi drugi predpisi. CSD lahko opravlja tudi storitve socialne preventive, prve 

socialne pomoči, pomoči družini, lahko organizira akcije za socialno ogrožene skupine 

prebivalstva (ZSV, 49. člen). 

 

Pod socialno varstveno dejavnost spada preprečevanje in reševanje socialne problematike 

posameznikov, družine in skupin prebivalstva. Po ZSV pravice socialnega varstva (ZSV 3. 

člen) obsegajo storitve in ukrepe, namenjene preprečevanju in odpravljanju socialnih stisk in 

težav posameznikov, družin in skupin prebivalstva. 

 

Za delovanje CSD je pomemben tudi Zakon o zakonski zvezi in družinskih razmerjih, 

predvsem 2. odstavek 4. člena, kjer država določa staršem roditeljsko pravico, ki jo po zakonu 

sestavljajo pravice in dolžnosti staršev, da skrbijo za življenje, osebnostni razvoj in koristi 

svojih otrok (ZZZDR, 4. člen). 

 

Prav tako je treba omeniti konvencijo Organizacije Združenih narodov (OZN) o otrokovih 

pravicah, ki staršem nalaga odgovornosti, pravice in dolžnosti, da ustrezno otrokovim 

razvojnim zmožnostim vodijo in usmerjajo otroka pri uveljavljanju s konvencijo priznanih 

pravic. Konvencija od držav podpisnic zahteva, naj s svojimi predpisi določijo, da se otroka 

ne sme proti volji staršev ločiti od njih, razen v dveh neizogibnih primerih: 

- če starši otroka zanemarjajo ali zlorabljajo, 

- če živijo starši ločeno in je treba določiti o otrokovem prebivališču. 

 

Centrom za socialno delo pa ZZZDR na podlagi 120. in 121. člena določa način ukrepanja, 

razloge in pogoje za ukrep, če gre za težjo omejitev roditeljske pravice. Najtežji ukrep, torej 

odvzem roditeljske pravice, pa je pridržan na sodišču (ZZZDR 116. člen). 
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2.3.1.1 Storitve CSD  

Kot sem že omenila, so socialno - varstvene storitve namenjene preprečevanju socialnih stisk 

in težav in tako obsegajo razne aktivnosti in pomoči za samopomoč posamezniku, družini in 

različnim skupinam prebivalstva. 

 

Najpogostejše pri delu z družino so naslednje socialno varstvene storitve: 

- prva socialna pomoč, 

- osebna pomoč (svetovanje, urejanje, vodenje), 

- pomoč družini za dom in na domu ter 

- institucionalno varstvo. 

Da se bo lažje razumelo, kaj vsaka storitev ponuja oziroma pomeni, jih bom na kratko opisala, 

kakor so opredeljene v Pravilniku o standardih in normativih socialno - varstvenih storitev. 

 

Prva socialna pomoč obsega pomoč pri prepoznavanju socialne stiske ali težave; oceno 

možnih rešitev; seznanjanje upravičenca z možnimi socialno varstvenimi storitvami in 

dajatvami, z obveznostmi, ki sledijo izbiri storitve ali dajatve ter predstavitev mreže 

izvajalcev, ki lahko upravičencu ponudijo pomoč. 

 

Osebna pomoč obsega svetovanje, urejanje in vodenje z namenom, da bi posamezniku 

omogočili razvijanje, dopolnjevanje, ohranjanje in izboljševanje njegovih socialnih 

zmožnosti.  

Kjer je:  

• Svetovanje organizirana oblika strokovne pomoči posamezniku v situacijsko pogojenih 

socialnih stiskah in težavah, ki jih sam ne zna ali ne zmore odpraviti, je pa pripravljen 

spremeniti svoje vedenje, poiskati ustrezne rešitve in urediti odnose z drugimi osebami v 

socialnem okolju. Svetovanje tako obsega opredelitev problema in sklenitev dogovora o 

svetovanju; usmerjanje upravičencev v spoznavanje socialnih odnosov, svojih reakcij, 

načinov konfrontacije ter načinov sodelovanja in pogajanja pri razreševanju konfliktov; 

usposabljanje upravičenca za socialno učenje in spreminjanje odnosov v okolju ter evalvacijo 

svetovalnega procesa v obliki spremembe odnosa med svetovalcem in upravičencem iz 

odnosa pomoči v odnos sodelovanja. 
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• Urejanje oblika strokovne pomoči posamezniku, ki je zašel v socialne stiske in težave zaradi 

osebnostnih in vedenjskih posebnosti ter pri tem ogroža tudi druge osebe. Za uspešno pomoč 

je potrebno sodelovanje ključnih dejavnikov v širšem okolju. Urejanje torej obsega 

opredelitev ciljev in sklenitev dogovora o urejanju; dogovor o sodelovanju s ključnimi 

dejavniki okolja; pomoč strokovnjaka pri predelavi upravičenčevih negativnih izkušenj z 

okoljem; preusmerjanje negativnih izkušenj v pozitivno motivacijo; vključevanje okolja v 

aktivno spreminjanje odnosov z upravičencem; evalvacija doseženega, morebitna določitev 

novih, višjih ciljev in  vključitev upravičenca v organizirane oblike samopomoči.  

 

• Vodenje oblika podpore posamezniku, ki je zaradi duševne prizadetosti, duševne bolezni ali 

drugih osebnostnih težav začasno ali trajno nesposoben za samostojno življenje. Vodenje torej 

obsega dogovor z nosilci socialne mreže za redno in trajno oskrbo ob soglasju upravičenca; 

seznanjanje upravičenca s strokovnimi in laičnimi delavci, ki bodo z njim sodelovali; 

določitev institucije, ki bo aktivnosti vodila oziroma usmerjala vse delavce; spodbujanje 

upravičenčevega sodelovanja pri načrtovanju in izvajanju posameznih dejavnosti, pomembnih 

za njegovo življenje v povezavi z osebami, ki jim zaupa in so mu blizu; zagotavljanje vodenja 

na ravni, ki je za upravičenca smiselna in mu zagotavlja uporabo preostalih zmožnosti ter 

polletno evalvacijo dela, kar predstavlja osnovo za nadaljnje dogovore. 

 

Pomoč družini:  

• Za dom  obsega strokovno svetovanje in pomoč pri urejanju odnosov med družinskimi člani, 

strokovno svetovanje in pomoč pri skrbi za otroke ter usposabljanje družine za opravljanje 

njene vsakdanje vloge. 

• Na domu obsega tudi prepoznavanje socialnih stisk upravičencev in preostalih družinskih 

članov, strokovno oceno potreb in pričakovanj družine ter oceno možnosti, ki jih nudi 

družina. Poleg tega obsega še izmenjavo stališč strokovnih delavcev in članov družine o 

ponujeni storitvi, določitev uresničljivih ciljev ter sklenitev dogovora o oblikah pomoči, 

trajanju, sodelovanju in obveznosti udeležencev. 

Institucionalno varstvo je oblika obravnave v zavodu, v drugi družini ali drugi organizirani 

obliki, ki upravičencem nadomešča ali dopolnjuje funkcijo doma ali lastne družine. 

Institucionalno varstvo torej obsega osnovno oskrbo, ki pomeni bivanje in organizirano 

prehrano; socialno oskrbo, ki pomeni varstvo in posebne oblike varstva, ter zdravstveno 

varstvo po predpisih s področja zdravstva. Za otroke in mladostnike, prikrajšane za normalno 

družinsko življenje, zajema institucionalno varstvo tudi vzgojo in pripravo na življenje. 
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Postopek za uveljavitev katerekoli zgoraj opisane storitve se začne na zahtevo upravičenca ali 

njegovega zakonitega zastopnika. Pod pogoji, ki jih določa zakon, lahko center za socialno 

delo začne postopek za uveljavitev storitev tudi po uradni dolžnosti. 

2.3.1.2 Ukrepi centra za socialno delo 

Center je po 119. členu ZZZDR (Ur. List RS, št .69/2004) dolžan izvesti potrebne ukrepe, ki 

jih zahtevata vzgoja in varstvo otroka ali varstvo njegovih premoženjskih ter drugih pravic in 

koristi. 

Ukrepi so: 

- Odvzem roditeljske pravice (ZZZDR 116. člen) pravi: Roditelju, ki zlorablja 

roditeljsko pravico; ali je otroka zapustil; ali je s svojim ravnanjem očitno pokazal, da 

ne bo skrbel za otroka, ali drugače hudo zanemarja svoje dolžnosti, se odvzame 

roditeljska pravica s sodno odločbo.  

Tukaj naj omenim, da staršem otrok, ki so nastanjeni v MDMB, niso odvzete 

roditeljske pravice. Starši še vedno odločajo o vsem, kar se zadeva njihovega otroka. 

- Odvzem otroka (ZZZDR 120. člen) pravi: Center za socialno delo sme odvzeti otroka 

staršem in ga dati v vzgojo in varstvo drugi osebi ali zavodu, če so starši zanemarili 

otrokovo vzgojo in varstvo ali če je to iz drugih pomembnih razlogov v otrokovo 

korist. Ko prenehajo razlogi, zaradi katerih je bil ukrep izrečen, center za socialno delo 

takoj odloči o ustavitvi izvrševanj ukrepa odvzema otroka. 

To torej pomeni, da CSD otroka odvzame iz njegove primarne družine in ga namesti v 

MDMB, otroku pa še vedno ostajajo stiki z družino. 

 

Danes poznamo oziroma imamo različne ustanove, ki so namenjene otrokom in 

mladostnikom, ki potrebujejo pomoč. Tako poznamo mladinske domove, vzgojne zavode, 

stanovanjske skupine pa tudi prevzgojni dom, ki jih ustanavlja država za varstvo in vzgojo 

otrok in mladostnikov, ki so začasno ali trajno ogroženi v razvoju ali so vzgojno zanemarjeni. 

Njihova vloga je tako vzgojna kot, kompenzacijska, korektivna in kriminalno preventivna. 

Začela bom z mladinskim domom, na katerega se tudi navezuje moja diplomska naloga, nato 

pa na kratko opisala še druge ustanove, ki mladostnikom nudijo oskrbo in varstvo ter skrbijo 

za zadovoljenavanje njihovih potreb, vzgojo, izobraževanje in seveda tudi za njihovo 

socializacijo. 
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2.3.2 MLADINSKI DOM MALČI BELIČEVE   

 

Mladinski dom Malči Beličeve je ustanova, ki razvojno, vzgojno in socialno ogroženim 

otrokom in mladostnikom z vedenjskimi in čustvenimi težavami nudi in zagotavlja 

kompletno, celodnevno oskrbo skozi vse leto. Poleg tega nudi še varstvo, zdravstveno nego, 

vzgojo in prevzgojo ter celotno pomoč pri izobraževanju osnovnošolski populaciji 

(izjemoma srednješolski), ki obiskuje redne OŠ, SŠ ali ZUJL.  

 

Otroci in mladostniki, ki so sprejeti in obravnavani v domu, so socialno in razvojno ogroženi 

ter posledično lažje vedenjsko in tudi osebnostno moteni; izjemoma sprejemajo tudi otroke z 

lažjo duševno motnjo. 

Vzroki socialne ogroženosti so predvsem posledice neprimernega socialnega okolja, ne 

vzpodbudnih družinskih razmer in nevzpodbudnega okolja. 

 

Najpogostejši vzroki za sprejem so: 

- vzgojna nesposobnost ali nemoč staršev,  

- ogroženost otrok s strani staršev,  

- vedenjska motenost s strani staršev,  

- psihično in fizično nasilje v družini,  

- smrt v družini,  

- alkoholizem,  

- neurejene družinske in stanovanjske razmere, ki ogrožajo normalen razvoj otroka, 

- odklanjanje otroka,  

- občasno ali stalno trpinčenje,  

- spolno zlorabljanje,  

- začasna ali stalna odsotnost staršev (odhodi v tujino, prestajanje zaporne kazni, 

zdravljenje, hospitalizacija). 

 

Otroci in mladostniki, sprejeti v dom, so razvojno ogroženi, večinoma čustveno moteni, 

emocionalno prikrajšani, zavrti, vzgojno zanemarjeni, imajo specifične učne težave in so pri 

šolskem delu neuspešni, nizko motivirani, imajo velike primanjkljaje in so nemirni. Imajo 

slabo samopodobo, ne zaupajo vase, imajo minimalna pričakovanja, želje in cilje. Storilnostno 

so manj učinkoviti. Žal imajo tudi slabo mnenje in izkušnje s starejšimi/avtoritetami, z 
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odraslimi. So težje vodljivi. Sprejemajo osnovnošolsko populacijo obeh spolov v starosti od 

6. do 14. leta. 

 

Družinski sistem vzgoje 

Vsaka skupina oz. družina je zelo heterogena oz. mešana po spolu, starosti, težavnosti. Vodita 

jo matična vzgojitelja, ženska in moški ki ponazarjata/nadomeščata starše v vzgojnem smislu. 

  

Botrstvo 

Vsak otrok, ki si to želi, ima »botra«, oz. človeka, ki je pripravljen vsak mesec na otrokovo 

hranilno knjižico nakazati okoli 25 evrov. Otrok s tem denarjem razpolaga po lastni želji, z 

vednostjo vzgojitelja in po želji tudi botra. Možna so tudi spoznavanja in nadaljnja srečanja in 

druženja z botri. 

 

Sodelovanje s starši 

Pomembno je tudi uspešno sodelovanje s starši, z njimi vzdržujejo stike, v kolikor jih 

sprejema tudi otrok ali mladostnik. Stiki so na formalni ravni -- vabijo jih na sestanke, time, 

roditeljske sestanke, tri- do štikrat na leto v zvezi z njihovim otrokom. Na neformalni ravni pa 

jih vabijo tudi na proslave, prireditve in srečanja. 

 

Sodelovanje in povezovanje z zunanjimi institucijami 

Sodelujejo z vsemi potrebnimi zunanjimi institucijami, ki prispevajo k boljšemu spoznavanju 

otrok, boljši adaptaciji, boljši integraciji, večji uspešnosti in boljši realizaciji vseh njegovih 

želja in ciljev. 

 

Prednost doma je v tem:  

- da je vključen v urbano mestno okolje, kjer nudi otrokom in mladostnikom več možnosti za 

vključevanje v različne interesne aktivnosti;   

- posebnost doma je akcija Botrstvo, na osnovi katere imajo otroci in mladostniki možnost 

samostojnega učenja ravnanja z denarjem;  

- v domu je organizirana individualna učna pomoč, kjer lahko posameznik nadomesti 

primanjkljaje na učnem področju. V neposredno vzgojno delo se vključuje večje število 

prostovoljcev, kjer imajo otroci in mladostniki dodatne možnosti za napredovanje. 

 

(besedilo iz njihovega almanaha 2009) 
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2.3.3 Svetovalni centri 

Je javni zavod, strokovna ustanova, usmerjena v varovanje duševnega zdravja otrok in 

mladostnikov. Pomagajo otrokom, mladostnikom in staršem pri razreševanju učnih, 

čustvenih, vzgojnih, vedenjskih, psihosocialnih in psihiatričnih motenj in težav. V 

svetovalnem centru so zaposleni psihologi, pedopsihiatri, specialni pedagogi, pedagogi, 

logopedi in socialni delavci. Ustanovitelj svetovalnega centra je Mestna občina Ljubljana. 

Na področju preventivnega in skupnostnega dela svetovalni center 

• razvija modele pomoči, 

• se povezuje z različnimi službami za varovanje duševnega zdravja otrok in 

mladostnikov na republiški in lokalni ravni, 

• deluje pri vzpostavljanju in razvijanju podpornih mrež za pomoč posameznikom in 

skupinam. 

(http://www.scoms-lj.si) 

2.3.4 Vzgojni zavodi 

Poznamo več vrst zavodov, in sicer: 

 

- OSNOVNOŠOLSKI VZGOJNI ZAVOD (ne vzgojno -- izobraževalni zavod) nima 

interno organizirane osnovne šole. Danes je primer takšnega vzgojnega zavoda 

Vzgojni zavod Kranj, ki je nastal iz VZ Preddvor in deluje preko svojih stanovanjskih 

skupin. V vse vzgojne in vzgojno - izobraževalne zavode so lahko s sklepom sodišča 

nameščeni otroci in mladostniki, ki jim je bil v sodnem postopku izrečen ukrep 

namestitve.  

 

- VZGOJNO -- IZOBRAŽEVALNI ZAVOD (VIZ) Frana Milčinskega v Smledniku in 

VIZ Veržej sta osnovnošolska vzgojno - izobraževalna zavoda, ker imata svoji interni 

osnovni šoli. V VIZ Frana Milčinskega imajo osnovnošolski pouk od petega do 

osmega razreda, v VIZ Veržej pa poteka pouk od prvega do osmega razreda. To ni 

šola s prilagojenim programom, kot je npr. Osnovna šola s prilagojenim programom 

Janeza Levca v Ljubljani, kjer je za sprejem otroka pogoj, da je otrok usmerjen z 

odločbo za usmerjanje in razvrščanje otrok s posebnimi potrebami. V VIZ Frana 



28 
 

Milčinskega v Smledniku in VIZ Veržej pa je pouk organiziran tako, da je v razredih 

največ 8 učencev. Otrok dobi svoj individualni učno - vzgojni program, glede na to, 

koliko ima predznanja in koliko zmore. Primer osnovnošolskega vzgojno -- 

izobraževalnega zavoda s prilagojenim programom pa je VIZ Planina. 

 

- VZGOJNO -- IZOBRAŽEVALNI ZAVODI ZA SREDNJEŠOLSKO MLADINO so 

namenjeni pridobivanju poklica po zaključku osnovnošolskega izobraževanja. Večina 

srednješolcev, ki prebiva v njih, obiskuje znotraj zavoda organizirano dveletno 

izobraževanje ali zunanje izobraževalne ustanove s ciljem, da zaključijo določeni 

šolski program in pridobijo poklic 

(Rankelj J. 1997 : 158-168). 

2.3.5 Mladoletniški zapor 

Je vzgojna ustanova, v katero lahko napoti otroka ali mladostnika le sodišče. Namenjen je 

otrokom in mladostnikom s težjimi kaznivimi dejanji, ko se predvideva, da so ta prerasla vse 

okvire drugih vzgojnih ukrepov. V mladoletniški zapor, ki je samo v Radečah, napoti sodišče 

otroke in mladostnike od 14. do 21. leta starosti. Sodišče po svoji presoji pa lahko oddaja 

otroke in mladostnike z razmeroma hudimi kaznivimi dejanji tudi v vse druge vzgojne zavode 

(razen v mladinske domove) 

(Rankelj J. 1997 : 158 - 168). 

2.3.6 Stanovanjske skupine 

So najbolj odprta oblika institucionalne vzgoje otrok ali mladostnikov. Kot dislocirane in 

samostojne enote jih ustanavljajo vzgojni zavodi. Z njimi so dokončno porušeni elementi 

»totalnih ustanov«, kot jih imenuje Bassaglia. Ni centralnih kuhinj, pralnic, likalnic. Število 

zunanjih, predpisanih pravil se manjša. Otroci in mladostniki si sami kupujejo zvezke, knjige 

in druge šolske potrebščine. V ospredje prihajajo pravila, za katera se dogovorijo stanovalci. 

V stanovanjski skupini so praviloma zaposleni štirje vzgojitelji. Ni zaposlenih gospodinj, 

vzdrževalcev, kuharjev in drugega osebja, ki je značilno za druge vzgojno -- izobraževalne 

ustanove. Otroci in mladostniki si ob prisotnosti vzgojiteljev sami perejo, likajo, kuhajo in 

posravljajo. Kot organizacijski del stanovanjskih skupin je vedno bolj prisotna tudi t.i. 

»postanovanjska organizacijska oblika« kjer mladostniki pred odhodom v samostojno 

življenje živijo popolnoma samostojno in imajo le občasna, vendar redna srečanja s svojimi 
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vzgojitelji. V določenih primerih si mladostniki sami poiščejo stanovanje in si tudi sami 

plačujejo stroške najemnine. 

(Rankelj J., 1997 : 158-168) 

3. DEJAVNIKI ODRAŠČANJA 

Poštrak M. v svojem članku Metode z mladimi imenuje različne strokovnjake, ki govorijo o 

dejavnikih prestopniškega vedenja (Ule, Šelih), dejavnikih tveganja (Wood, Hine) ali o 

varovalnih dejavnikih (Čačinovič Vogrinčič, Magajna), skratka o dejavnikih, ki na ta ali oni 

način, torej ogrožujoče ali varovalno, učinkujejo v življenjskem svetu odraščajočega 

mladostnika. Vendar kljub temu da nekateri govorijo o varovalnih, drugi pa o ogrožujočih, se 

vsi strinjajo, da se dejavniki odraščanja zgoščajo okoli petih točk: spol, družina, šola, vrstniki, 

vrednote.  

3.1 DRUŽINA 

Glede na to, da je v moji nalogi večkrat omenjena družina, je pomembno, da spregovorim tudi 

o njeni vlogi pri vzgoji mladostnika. Zato je seveda pomembno, da zapišem njeno definicijo 

oziroma definicije. 

 

Zakon o zakonski zvezi in družinskih razmerjih družino definira kot »življenjsko skupnost 

staršev in otrok, ki zaradi koristi otrok uživa posebno varstvo«. 

Po Gabi Čačinovič Vogrinčič (1998) pa jih socialno psihološka definicija družine opredeljuje 

kot male skupine in pravi, da »družino tvorijo dva ali več posameznikov, ki so v interakciji, 

imajo skupne motive in cilje, povezujejo jih skupna pravila, norme in vrednote, odnose v njej 

pa odraža in določa relativno trajna struktura statusov in vlog«. 

 

Treba pa je tudi omeniti, da lahko družina deluje kot varovalni dejavnik, saj otroka ščiti pred 

zunanjimi negativnimi vplivi družbe, hkrati pa lahko deluje tudi kot dejavnik tveganja, kjer je 

otrok lahko ogrožen, zato je v družbi  vedno bolj aktualna tema o različnih zlorabah oziroma 

nasiljih nad otroki.  
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Poznamo namreč več vrst nasilja: 

 

- TELESNO TRPINČENJE je fizično nasilje,ki povzroča telesne poškodbe pri 

otroku,na primer: udarjanje, brcanje, zbadanje z ostrimi predmeti in podobno. 

- TELESNO ZANEMARJANJE je opuščanje otrokovih primarnih življenjskih potreb, 

kot so potreba po hrani, tekočini, zaščiti pred neustreznim okoljem, spanju,  varnosti, 

zaščiti zdravja in podobno. 

- ČUSTVENO TRPINČENJE je neprikrito sovražno vedenje do otroka, na primer: 

• omalovaževanje, žaljenje, norčevanje, prizadevanje otrokovega samospoštovanja, 

draženje, zmerjanje; 

• zavračanje: nepriznavanje, odrivanje otroka; 

• teroriziranje: ustrahovanje, vdori v intimnost, grožnje z nasiljem, zapuščanje ali 

zapiranje. 

- ČUSTVENO ZANEMARJANJE je sistematično opuščanje čustvenih vzgibov: 

javno zanikanje z besedami in dejanji, pasivno odklanjanje, dolgotrajno izločevanje iz 

prijetnih družinskih dejavnosti, dolgotrajno zapiranje. 

(Bouwkamp R. 1996: 13 - 14) 

 

Pomembno se mi zdi omeniti  možnost samo-poškodovanja oziroma da otrok škodi samemu 

sebi. 

Samo-poškodujejo se običajno: 

- mladostniki, ki se niso naučili prepoznati svojih čustev in jih ne znajo izražati na 

ustrezen način; 

- mladostniki, ki imajo pomanjkljive veščine za soočanje z napetostjo in negativnimi 

čustvi; 

- mladostniki s pomanjkljivo socialno mrežo ter 

- mladostniki, pri katerih je bilo v otroštvu prepovedano izražanje jeze. 

 

Da pa bi samo-poškodovanje bolje razumeli, bom podala tudi njegovo definicijo, ki pravi: 

»Samo-poškodovanje je namerno poškodovanje lastnega telesa, kot je na primer rezanje, 

zbadanje, praskanje … Tisti, ki se samo-poškodujejo povedo da ne želijo umreti, temveč je to 

način, s katerim se pomirijo, kadar se ne znajo pomiriti na bolj ustrezen način.«  
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Vzroki za samo-poškodovanje so različni: 

- lahko je način izražanja čustev, ki jih mladostniki ne znajo izraziti z besedami 

- s fizično rano navzven pokažejo svojo čustveno bolečino, 

- fizična bolečina nadomesti čustveno praznino. 

(zloženka zdravstvenega doma Ljubljana, pripravila Jožica Pirnat) 

  

Eno izmed trpinčenj je tudi spolna zloraba. »Spolno zlorabljanje je zahteva odrasle osebe, da 

otrok sodeluje v spolnih dejanjih proti svoji volji. Otrok se nahaja v situaciji, v kateri ima 

občutek, da se temu ne more izogniti zaradi premoči, čustvenega pritiska, prisiljevanja ali 

nasilja odraslega« (Bouwkamp R. 1996: 14). 

 

Leta 2008 je bil sprejet Zakon o preprečevanju nasilja v družini, ki v 3. členu pravi, da je 

»nasilje v družini vsaka uporaba fizičnega, spolnega, psihičnega ali ekonomskega nasilja 

enega družinskega člana proti drugemu družinskemu članu oziroma zanemarjanje družinskega 

člana ne glede na starost, spol ali katerokoli drugo osebno okoliščino žrtve ali povzročiteljice 

oziroma povzročitelja nasilja«.  

Torej pomeni, da je: 

- »fizično nasilje vsaka uporaba fizične sile, ki pri družinskem članu povzroči bolečino, 

strah ali ponižanje, ne glede na to, ali so nastale poškodbe;  

- da je spolno nasilje ravnanje s spolno vsebino, ki jim družinski član nasprotuje, je 

vanje prisiljen ali zaradi svoje stopnje razvoja ne razume njihovega pomena;  

- da je psihično nasilje ravnanje, s katerimi povzročitelj nasilja pri družinskem članu 

povzroči strah, ponižanje, občutek manjvrednosti, ogroženosti in druge duševne stiske;  

- da je ekonomsko nasilje neupravičeno nadzorovanje ali omejevanje družinskega člana 

pri razpolaganju z dohodki oziroma upravljanju s premoženjem, s katerim družinski 

član samostojno razpolaga oziroma upravlja ali neupravičeno omejevanje razpolaganja 

oziroma upravljanja s skupnim premoženjem družinskih članov ter  

- da je zanemarjanje oblika nasilja, kadar oseba opušča dolžno skrb za družinskega 

člana, ki jo potrebuje zaradi bolezni, invalidnosti, starosti, razvojnih ali drugih osebnih 

okoliščin.« 

Pomemben del tega zakona je tudi 4. člen, ki pravi, da je »otrok žrtev nasilja tudi, če je 

prisoten pri izvajanju nasilja nad drugim družinskim članom ali živi v okolju, kjer se nasilje 

izvaja«. 
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3.2 DRUŽINA IN VZGOJA 

Vzgoja je pomemben dejavnik pri oblikovanju otrokove oziroma mladostnikove podobe v 

svetu. Kot pravita avtorja v Mladostnik in droga, »je vzgoja ena izmed najpomembnejših 

nalog vseh staršev, hkrati pa tudi ena najtežjih, saj se zanjo ne moremo povsem vnaprej 

pripraviti. Veliko jih črpa iz izkušenj svojih staršev, spet drugi želijo vzgajati otroke predvsem 

v nasprotju s svojimi izkušnjami. Dejstvo je, da vzgoja močno vpliva na otrokov razvoj in 

njegove življenjske, usodne odločitve, zato je še kako pomembna«. 

(Kastelic 1999: 31) 

 

Virginia Satir (v Čačinovič Vogrinčič) je le ena izmed družinskih terapevtov, ki pravi, da 

otrok potrebuje v svoji družini dovolj dobrih izkušenj, da razvije temeljni občutek lastne 

vrednosti. Pravi, da vsak otrok, vsak človek potrebuje visoko samovrednotenje. In vsak otrok 

v družini potrebuje odrasle, ki mu to izkušnjo tudi omogočijo. Starši in odrasli ljudje se lahko 

učimo in naučimo, kako skupaj z otrokom ustvariti pogoje, da bo dobil dovolj izkušenj o sebi. 

 

Martina Žmuc Tomori v svoji knjigi Klic po očetu (1989: 10 -- 11) govori o posameznikovih 

vlogah v družini. Kako pomembno je, da ima vsak član družine svojo vlogo. Pravi, da vlogo 

vsakega člana družine določajo na eni strani širše socio-kulturne norme, na drugi strani pa 

razmere v družini, njeno trenutno razvojno obdobje in dejavniki njegove lastne osebnosti. 

Pravi tudi, da je družinski sistem skupnost posameznih članov, ki so med seboj neprestano 

dejavno povezani. Vse, kar se dogaja v enem sistemu, po svoje vpliva na vsakega člana 

posebej. Vsaka sprememba pri enem članu zazveni tako ali drugače tudi pri vseh drugih. 

Vedenje enega člana usmerja vedenje drugih, čustveni izrazi enega prikličejo čustveni odziv 

drugih. Razvoj posameznega družinskega člana terja zorenje vseh drugih in hkrati rast sistema 

kot celote. 

Prav tako se je treba zavedati, da je vsak član družinskega sistema z drugimi v posebnem 

odnosu, z vsakim od njih je povezan s posebnimi čustvi in pričakovanji. Njegovo doživetje 

samega sebe in njegova lastna podoba sta odvisna od vsakega od njih.  

3.3 ŠOLA 

Šola je institucija, ki je odprta za spremembe in novosti, vendar njene možnosti niso 

neomejene. Ne more na primer zamenjati družine, lahko pa z njo sodeluje. Verjetno je dobro 

sodelovanje z družino želja vsake šole. Vprašanje pa je, na kaj je šola osredotočena. Če ji gre 
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za skupna prizadevanja pri vzgoji in oblikovanju mlade osebnosti, mora prvi korak narediti 

šola. Poiskati mora način, kako starše povabiti k sodelovanju, kako družino pritegniti  k 

skupnim vzgojnim prizadevanjem. 

Šola staršem ne more odvzeti skrbi za vzgojo, lahko pa jim olajša vzgojna prizadevanja. 

Pomembna naloga šole je tudi vzgoja. Če naj bo vzgoja mladega človeka celostna, se morata 

šola in družina povezati. Ni dovolj, da starši prihajajo v šolo samo zaradi ocen, učnega uspeha 

in mogoče še discipline. Zakaj bi se učitelji pogovarjali samo s starši brez in mimo otrok – 

učencev? Mnogi starši se zavedajo svoje odgovornosti za vzgojo in vedo, da jo morajo deliti s 

šolo. Želijo pa si, da bi jih šola povabila k sodelovanju. 

(Marinček 1998: 28) 

 

Otroci, ki pridejo v MDMB iz različnih krajev in šol, imajo po večini isti problem v šoli, in 

sicer, da imajo težave z disciplino v razredu, vedenjske, šolske težave, družinske težave, ki se 

kažejo prav pri delu v šoli. To pa se pojavi tudi kot posledica tega, da šola in starši ne 

sodelujejo dobro med seboj. Zato seveda šole začnejo razmišljati o izključitvi oziroma 

premestitvi takih učencev ali pa o pridobitvi individualne učne pomoči. Individualna učna 

pomoč pomeni, da je takim otrokom v šolah namenjen strokovni delavec, ki jim pomaga pri 

delu, jih spodbuja, da opravijo potrebno delo.  

 

Šola je okolje, kjer se otroci lahko počutijo dobro ali pa slabo. Če imajo težave s sledenjem 

pri pouku in z disciplino, se jih lahko kaj hitro prime stigma »motečega otroka«. In to v 

otroku prebudi in okrepi občutke, ki jih morda prej ni poznal. Učitelji se do njega obnašajo 

drugače, sošolci prav tako, nekateri ga imajo lahko celo za manjvrednega. 

Ena izmed posebnosti domskih otrok je tudi njihova spremenljivost vedenja v razredu 

oziroma v skupini. Nekaj časa so lahko umirjeni, sodelujoči, že naslednji trenutek se lahko 

vse to podre in postanejo agresivni in na splošno »grozni«. 

Paul Blum v knjigi : Preživeti in uspeti v disciplinsko težavnem razredu opisuje načine, kako 

uspeti v takem primeru. 

 

Navaja, kako uspeti: 

1. Pohvale in spet pohvale. 

2. Kazni, kadar so neizgogibne. Sprotne in učinkovite. 

3. Dajte učencem (otrokom) možnost, da sami spoznajo kaj je prav in kaj narobe. V 

mislih imam opustitev kazni, če se je učenec med uro umiril. 
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4. Pravila obnašanja na začetku in na koncu šolske ure, pri katerih morate vztrajati. 

5. Učiteljev seznam rutin na začetku ure, to je prvih kritičnih deset minut. Cilj je 

razbliniti negativno ozračje in pripraviti učence, da začnejo delati. 

6. Naš način obnašanja in komuniciranja z učenci naj bo tak, da ne izzove konfliktov. 

7. Podajanje snovi naj bo živahno in zanimivo. Večkrat jo povežite z dogodki iz 

vsakdanjega življenja, ki so učencem blizu. 

8. Načrtujte uro tako, da bo aktivnih kar največ učencev. 

9. Ne pustite se izzvati, pa če je še tako hudo. Globoko vdihnite in ostanite mirni. 

10. Redno ocenjujte njihovo delo in kjer je mogoče, pohvalite. 

11. Učencem naj bo jasno, kaj morajo znati in kaj se od njih pričakuje za pridobitev 

pozitivne ocene. 

12. Uro poživi tudi zdrava tekmovalnost med učenci (kvizi in podobno). 

13. Pozitivna pomoč sodelavcev. 

14. Imejte vedno pripravljenih dovolj učnih pripomočkov. 

15. Zamenjajte sedežni red, da ločite klepetulje, vendar tako, da ne izzovete konfliktov. 

16. V razredu boste imeli večji vpliv, če boste veliko in vztrajno delali. K temu spada tudi 

dajanje in preverjanje domačih nalog. 

 

Navaja pa tudi, čemu se je torej treba izogniti: 

1. Konfliktni situaciji. 

2. Jezi in razburjenju, ob katerih boste potrošili vso svojo energijo. 

3. Če je položaj v razredu videti še tako brezupen, ne postanite panični. Mogoče se 

spet obrne vam v prid. 

4. Ne strašite razreda s kaznimi, zlasti pa nikoli ne kaznujte celega razreda, ampak 

odgovorne posameznike. 

5. Bodite dosledni in ne spreminjajte pravil 

6. Ne postavljajte učencem pretežkih nalog ali takih, ki zahtevajo dolge in zapletene 

razlage. 

7. Ne imejte predolgih govorov. Deset minut neprekinjenega govorjenja je verjetno 

že preveč učenci imajo na urniku še druge predmete. 

8. Pri pripravah na pouk bodite iznajdljivi in ne porabite preveč časa zanje. Varčujte 

z energijo. 

9. V zelo nemirnem razredu ne bodite predolgo obrnjeni k tabli (ali pa sploh ne). 

(Blum P. 1999: 66 -- 68) 
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Moram priznati, da sem se sama po tem, ko sem prebrala ta neformalna pravila, začela 

ravnati po njih in dejansko delujejo. Ni nujno, da se to uporabi samo v razredih, lahko se 

uporabi tudi v skupinah otrok, kjer lahko s takim načinom dela dejansko dosežeš neki 

učinek. 

3.4 VRSTNIKI IN SOCIALNO OKOLJE 

Mlad človek se v svoji mladosti največkrat druži najprej s svojimi vrstniki iz soseske in  

sošolci, nato pa začne ta krog ljudi širiti. Vpliv staršev se zmanjšuje in družba je tista, ki ima 

vedno večji vpliv na posameznika (Bučar –- Ručman A. 2004: 147). 

 

Člani skupine vrstnikov oblikujejo skupna stališča, vrednote, hkrati pa lahko utrjujejo skupne 

predsodke in spodbujajo podobne obrambe, ki pa niso vselej prilagojene družbenim normam. 

Na podlagi tega se lahko razvijejo različne t .i. mladinske subkulture (Bitenc, 1999: 33 v 

Bučar – Ručman 2004: 147). Ko posameznik v skupino prinese svoje vrednote in stališča, ki 

so se izoblikovale v krogu družine, sta njegova osebnost in njegova podrejenost določenim 

vrednotam na preizkušnji. 

 

Mladostniki se v svojem uveljavljanju v svetu opirajo tudi na svoje vrstnike, predvsem zato, 

ker želi dobiti občutek pripadnosti, da bi tudi dobili motivacijo za svoje vedenje in dejanja. S 

tem si mladostniki v teh letih pogosto izoblikujejo širši pogled na svet in se začnejo bolj 

zanimati tudi za druge. 

(Kastelic, 1999: 46) 

 

Pri mlajših mladostnikih je tako agresivnost najpogosteje posledica osamljenosti, pri starejših 

mladostnikih pa bolj sredstvo za prebijanje osamljenosti oz. celo sredstvo za ohranjanje 

priljubljenosti med vrstniki (Nastran Ule, 2000:24 v Bučar Ručman. 147) 
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4. MODELI POMOČI 

4.1 NEUSTREZNI LIKI STARŠEV 

Preden se lotimo kakršnihkoli modelov pomoči oziroma kako se lotimo posameznega 

primera, moramo tudi, identificirati neustrezen lik starša, ki v družini ne deluje dobro. 

 

V knjigi Prestopniško in odklonsko vedenje mladih (2000) Martina Žmuc – Tomori navaja 

neustrezne identifikacijske like obeh staršev, ki imajo lahko za posledico tudi bivanje v 

mladinskih domovih in vzgojnih zavodih. 

4.1.1 Za očeta veljajo: 

- Odsoten ali čustveno nedostopen oče svojemu otroku ne daje potrebnih razvojnih 

spodbud. Prikrajša ga za temeljne usmeritve o tem, kaj je prav in kaj ne, za kaj si je 

vredno prizadevati, za kaj se je treba potruditi. Otroku manjka identifikacijskih vzorov 

in spodbud za konstruktivno in naklonjeno vstopanje v širši socialni prostor, saj je 

prav to v naši kulturi ena od vzgojnih funkcij očeta. Sin nima ob kom graditi svoje 

možatosti in gotovosti vase, hči ostaja brez varnega občutja sprejetosti s strani 

neogrožujočega moškega lika. 

 

- Agresiven, kaznujoč in trd oče vzgaja otroke, ki rešujejo svoje notranje ravnotežje z 

uporom in kljubovanjem in se istovetijo z njegovo nasilnostjo v okoljih, kjer si to 

upajo. Ob njem ne morejo zgraditi zanesljivega zaupanja vase, zato svoj šibki in 

ponižani ego navzven zakrivajo z bojem za moč in nadvlado. Svoj upor in sovražnost 

prenašajo na vse izvendružinske like, v katerih vidijo možnost nevarne avtoritete. 

 

- Neobvladan, impulziven in pogosto alkoholiziran oče ne spodbuja k vztrajnosti, 

stabilnosti in strpnosti. Njegovo nepredvidljivo vedenje vzbuja v otroku občutja 

negotovosti in bojazni. Njegova razburljivost in razdražljivost vzdržujeta otroka (in 

celotno ozračje v družini) v stalni napetosti in mučnem pričakovanju nečesa hudega in 

neustavljivega. Impulzivnost odraslih naslika v otrokovih predstavah podobo 

stvarnosti, ki ji manjka temeljne usmeritve in predvidljivosti. Zato je ob takem očetu 

otrok ves čas v neki notranji napetosti, nesproščen in nemiren. Oče, ki se zateka k 
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alkoholnemu opoju, otroku ne daje pravih modelov za konstruktivno in dejavno 

razreševanje problemov. 

- Oče, ki je sam ne-vključen v širše socialno okolje (najsi bo pasiven in odklonile ali pa 

s tem okoljem v stalnem dejavnem in sovražnem konfliktu), ne more dajati svoji 

družini pravih smernic, spodbud in vzorov za zdravo socialno vedenje. Otroka ne 

usposablja in pripravlja na harmonično vključevanje v okolje, ne daje mu sporočil, da 

je zunanji svet prostor, v katerega je zanimivo, privlačno in prijetno vstopati. Če sam 

ne sprejema meril in norm tega okolja, bodisi da jih ne pozna bodisi da jih dejavno 

odklanja in prezira, je razumljivo, da je tudi otroku težko sprejemati te norme in se 

smiselno prilagajati nanje. 

4.1.2 Za mater veljajo: 

 

- Nemočna, resignirana, pasivna in pogosto tudi depresivna mati v družini ne spodbuja 

volje, vedrine in pozitivnega odnosa do življenja. Sinu se je ob njej težko osamosvajati 

– vključi jo med žrtve svoje samopašnosti in nasilnosti (morda celo po neposrednem 

očetovem zgledu) ali pa se mu taka mati smili. Ob svoji naravni težnji po 

samostojnosti ima zaradi nje občutke krivde, ki jih je najlažje odganjati z glasnim in 

grobim zavračanjem. Da ne bi bil od nje odvisen otrok (občutek, ki je nevaren za 

njegovo samospoštovanje), je raje prezgodaj moški. Ker pa tega ne zna in to ne more 

biti na ustrezen način, je grob nasilen, nesramen in oblasten.  

Tudi za osebnostni razvoj hčere je taka mati nespodbudna. V bojazni, da bi ji bila 

podobna (in zato tudi ona nekoč žrtev močnejših), hči zavrača svojo lastno dekliškost s 

fantovskim vedenjem ali pa poizkuša z njo manipulirati tako, da si prav z njo 

zagotavlja moč. 

 

- Hiperprotektivna, brezpogojno in nesmiselno zaščitniška mati spodbuja pri otroku 

razvoj narcizma, praznega zadovoljstva s seboj in prepričanje, da mu je ves svet nekaj 

dolžan. Tak otrok se ne zna potruditi, si za nekaj prizadevati in se čemu tudi 

odpovedati. Zato je še bolj nagnjen k vzorcem vedenja, ki mu na najlažji način 

prinesejo izpolnitev in korist. Ker se ne zna vživeti v čustva drugih ljudi, mu je tuj tudi 

občutek za dobrobit kogarkoli razen njega samega. Ker ostaja otrok ob tako zaščitniški 

materi tudi nesposoben za samostojne pozitivne samopotrditve, je prej ali slej soočen z 
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lastno nemočjo. To občutje ni prijetno in zato ga poizkuša že zgodaj zmanjševati z 

dejanji, ki naj bi mu dajala občutek, da obvladuje svet in ljudi okrog njega. 

 

- Dominantna, oblastna in lastniška mati svojemu otroku ne dopušča razviti dovolj 

trdnega ega, da bi mu uspelo premagovati vsakdanje preizkušnje. Prej ali slej se začne 

boriti zase na načine, ki jih obvladuje, ti pa so običajno neustrezni in neprilagojeni, če 

že ne tudi razdiralni. Občutje nepomembnosti, ki ga ima ob materi, si lahko tak otrok 

preganja z različnimi vedenjskimi vzorci, ki so prva le neustrezni in neučinkoviti, 

kasneje pa tudi delinkventni. 

 

Strokovna mreža ima tri pomembne naloge. Prva je, da se njeni člani med seboj posvetujejo o 

diagnozi. V tej, prvi fazi skrbno zberejo vse podatke in jih ovrednotijo. Druga naloga je, da 

naredijo in izpolnijo načrt osnovnega posredovanja. Tretja naloga je usklajevaje napredovanja 

pomoči. 

4.2 KORAKI, KI SO OTROKOM V POMOČ PRI LAJŠANJU 

ČUSTVENIH IN KOGNITIVNIH OBČUTKOV 

 

1.) Zmanjšati otrokov notranji kaos in mu omogočiti, da z nami deli svojo bolečino. 

Z empatijo in razumevanjem otroku pokažemo, da nam ni vseeno zanj in mu ta način 

olajšamo komunikacijo. Dati mu moramo možnost, da z nami podeli svoje občutke in jih 

predela. 

2.) Življenje narediti razumljivo 
S tem, ko otroku pomagamo, da lažje razume svojo situacijo, zmanjšamo breme, ki ga 

občuti in mu olajšamo soočenje s stresom. 

3.) Narediti življenje predvidljivo 

Otroci imajo sposobnost, da predvidijo dogodke vnaprej. Otroku je treba pomagati, kako 

naj se pripravi na izzive s katerimi se bo soočil.Pozorni moramo biti na znake, ki nam jih 

otrok pošilja, ko je nesiguren in zaskrbljen, ter mu pomagati, da jih izrazi. 

4.) Zmanjšati otrokov občutek odgovornosti in krivde za zlorabljanje 

Pri delu z otroki je pomembno otroku pomagati, da predela občutke odgovornosti in 

krivde, ki ga mučijo. 

• Otroci niso krivi za to, kar so jim storili starši. 
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• Starši so tisti, ki naj bi skrbeli za otroka in ne obrnjrno. 

• Nekateri starši niso sposobni skrbeti za svoje otroke. Nekateri se tega lahko 

naučijo, nekateri ne. 

• Drugi odrasli so odgovorni, da skrbijo za tiste odrasle, ki ne morejo skrbeti zase. 

5.) Pomagati otroku da žaluje 

Otroku je treba dati čas. Mnogi zlorabljeni otroci imajo izkušnje, ki so jim zatrle občutke. 

Velikokrat ne znajo izraziti svojih občutkov, na primer žalosti izraziti z besedami. 

Pogovor ni vedno najboljši način za otrokovo izražanje in podoživljanje dogodkov. 

Risanje in igra imata veliko vlogo pri soočanju z žalostjo. 

6.) Narediti otroka vidnega 

Mnogi zlorabljeni otroci pravzaprav niso bili nikoli »videni«, pa tudi če so bili, so bili v 

negativnem smislu. Ti otroci imajo izredno slabo samopodobo. 

7.) Omogočiti otroku novo in drugačno doživljanje odnosa z drugimi ljudmi 

Zlorabljeni otroci potrebujejo življenjske izkušnje. Potrebujejo izkušnje, ki jim bodo 

omogočile pozitivno doživetje sebe pri odnosih z drugimi. 

8.) Pomoč otroku pri soočanju s stresom 

Veliko zlorabljenih otrok ima težave pri vzpostavljanju odnosov z drugimi otroki. Učenje 

socialnih veščin omogoča vzpostavitev boljših odnosov z drugimi ljudmi. 

(Killen 2001: 323-330, v Donoša. E.  – diplomska naloga) 

4.3 KORAKI POMOČI ZA IZBOLJŠANJE INTERAKCIJE MED 

STARŠI IN OTROKI 

 

1. Potreba po odnosu 

Pri delu s starši je pomembno, da jih spoštujemo. To krepi njihovo samospoštovanje in 

sposobnost soočanja s težavami. Pogovor izključno o težavah slabi starševsko 

samospoštovanje. V odnosu jim je treba dati nekaj novega, prostor za pozitivne izkušnje. 

Povedo naj, s čim se ukvarjajo, v čem so uspešni, s tem pokažejo, da niso samo problematični. 

Delo v skupini omogoča mnogo različnih izkušenj, ne le delo s posameznikom. Predhodna 

individualna obravnava lahko motivira starše, da se vključijo v različne oblike skupinskih 

obravnav. 
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2. Skrb 

Starši, ki so bili v otroštvu prikrajšani za to izkušnjo (da nekdo skrbi zate), ne znajo skrbeti za 

svoje otroke. 

 

3. Soočanje s težavami 

Starše je treba naučiti, kako naj bolj skrbijo za svoje otroke. Pomoč pri soočanju s težavami 

prinese samospoštovanje in skrb za otroka. 

 

4. Zamenjava vlog 

V mnogih družinah, kjer se dogaja zloraba, so prisotne nejasne vloge. Pogosto ima otrok 

vlogo odraslega. Med družinskimi člani ni razlik, prav tako niso prisotne generacijske razlike. 

Cilj tega koraka so spremembe v družinski strukturi in zamenjava vlog. 

 

5. Blaženje občutkov krivde 

Mnoge starše mučita tesnoba in depresija. Psihiatrična obravnava nekaterim koristi drugim ne. 

Občutek krivde je pri nekaterih povezan z nizkim samospoštovanjem. Za pomoč pri predelavi 

teh občutkov je najprimernejša kombinacija individualnega dela in dela v skupini. 

 

6. Krepitev zavesti o obnašanju 

Koristno se je usmeriti na negativne interakcijske vzorce obnašanja v družini. Družini je treba 

pomagati na način, da se naučijo poslušati drug drugega. Izziv dela s starši je na tem področju 

v kombinaciji pozitivnega pristopa z usmerjanjem na realnost. Na ta način postanejo vidne 

starševske meje. 

 

7. Razvoj realnega gledanja na otroka 

Realistična percepcija otroka je mogoča takrat, ko staršem pomagamo, da vidijo svojega 

otroka in prepoznajo znake, ki jim jih pošilja. To dosežemo tako, da istočasno delamo s starši 

in otrokom. 

S tem, ko starše vzpodbujamo, da o svojem otroku govorijo v različnih situacijah, širimo 

njihov pogled na otroka. Starši, ki zanemarjajo svoje otroke, jih običajno sploh ne opazijo. 

Pri telesni in čustveni zlorabi je starševska percepcija pogosto izkrivljena. Staršem 

pomagamo, da se usmerijo na svojega otroka. 
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8. Zmanjšanje neodgovornih pričakovanj od otroka 

Dokler starši ne razumejo, da otrok daje in oni sprejemajo, ne bodo spremenili svojih 

pričakovanj od otroka. Stvar je v pričakovanju staršev, da bo on skrbel za njih. S tem, ko 

staršem ponudimo drugačne možnosti za zadovoljitev njihovih potreb, bo to morda zmanjšalo 

njihov pritisk na otroka. 

 

9. Vzpostavljanje pozitivnega ravnanja z otrokom 

Nekaterim staršem velja pomagati, da se naučijo, kako se na pozitiven način ukvarjati s 

svojim otrokom in vzpostavljati medosebno interakcijo. Potrebujejo odraslo osebo, ki jim bo 

za vzor in v pomoč, da začnejo ceniti svojega otroka in se z njim ukvarjati. 

 

10. Doseganje empatije pri otroku 

Otroci pri starših izzovejo agresijo in različne frustracije. To še posebno velja za otroke, ki so 

zlorabljeni. Zaradi tega so zlorabljeni otroci velikokrat v breme svojim staršem. Starševska 

izrinjena negativna izkušnja jim velikokrat ne dopušča empatizirati z otrokom. Ko starši 

uvidijo, da svetovalec empatizira z njihovim starševskim bremenom, se lahko začne delati na 

izboljšanju njihovih odnosov z otrokom. 

(Killen 2001: 343-356 v Donoša E. – diplomska naloga) 
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5. PROBLEM 

V sodobni družbi se vedno bolj kažejo neustrezna ravnanja staršev do otrok oziroma težave 

pri vzgajanju otrok. Sama sem to najbolje spoznala prav med praktičnim delom svojega 

študija. S to raziskavo bi predvsem rada spoznala, kako je sprejem v Mladinski dom Malči 

Beličeve vplival na otroke in mladostnike. 

 

Menim, da bi moja raziskava koristila: 

- vsem institucijam, podobnim Mladinskemu domu Malči Beličeve, ki se ukvarjajo s to 

tematiko, 

- Mladinskemu domu Malči Beličeve, da bodo tudi oni dobili povratno informacijo s 

strani otrok in kaj bi morda morali izboljšati, 

- strokovnim delavcem, ki delajo s temi otroki, da bodo sami sebe preverili, kako 

delujejo in kaj bi lahko izboljšali, 

- študentom Fakultete za socialno delo, da nas malo pripravi na morebitno delo v 

mladinskih domovih in vzgojnih zavodih. 

S svojo raziskavo tako želim odgovoriti na ključna vprašanja, ki se tičejo otrok in 

mladostnikov. Zanima me torej 

 

1.) Kako otroci, nameščeni v MDMB, vidijo smisel te namestitve? 

2.) Kako se namestitev odraža v odnosu s starši v primerjavi s stanjem pred namestitvijo? 

3.) Kako se otroci počutijo v svoji skupini oziroma v MDMB? 

4.) Kako se namestitev odraža na otrocih oziroma kje se kažejo spremembe? 

5.) Kako se otrokovo razumevanje razloga namestitve razlikuje od dejanskega razloga (po 

odločbi CSD)? 
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6.METODA 

 

Vrsta raziskave: 

Raziskava bo kvalitativna in eksplorativna ali poizvedovalna študija primera, saj je moj 

namen odkriti probleme, jih formulirati in postaviti preverljive hipoteze. S pomočjo raziskave 

se želim seznaniti z nekaterimi osnovnimi značilnostmi novega pojava oziroma področja 

problematike.  

 

Merski instrument in viri podatkov: 

Merski instrument, ki ga bom uporabila bo nestandardiziran intervju. Pripravila bom vodilo za 

intervju, ki bo v pomoč pri razvijanju pogovora, vprašanja in podvprašanja bom oblikovala 

med samim pogovorom z vprašancem.  

Viri podatkov bodo primarni zapisi intervjujev, s katerimi bom lahko primerjala, kaj se je 

dogajalo z otroki pred prihodom v MDMB in kaj se z njimi dogaja sedaj. 

 

Populacija: 

Trenutno sprejeti otroci v Mladinskem domu Malči Beličeve, Mencigerjeva ulica 65, 1000 

Ljubljana. 

 

Vzorec: 

Šest otrok iz šesta skupine oziroma družine v Mladinskem domu Malči Beličeve, kjer sem ves 

čas študija opravljala svojo prakso, ter štirje otroci iz prve skupine oziroma družine, kjer sem 

trenutno nameščena kot dodatna pomoč. 

 

Zbiranje podatkov: 

Podatke sem zbirala s pomočjo nestandardiziranega intervjuja. Pri pogovorih mi bo v pomoč 

vodilo za intervju, ki predstavlja seznam osnovnih tem, o katerih se bom želela pogovarjati. 

 

Analiza podatkov: 

Analiza gradiva je postopek, pri katerem s kategoriziranjem in klasificiranjem enot gradiva 

oblikujemo pojme, pojme združujemo v kategorije, ki jih nato med seboj povežemo v sodbe 

(izjave, propozicije), in nato oblikujemo teoretične modele in pojasnitve.  

(Mesec B. 2007: 27 - 38) 
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Najprej sem empirično gradivo (zapise intervjujev) prepisala in uredila. Vsak intervju sem 

ročno obdelala, kar pomeni, da sem v njih poiskala pomembne izjave, ključne za mojo 

tematiko in raziskavo. Ko sem jih določila, sem jih izpisala in označila s črko osebe in 

zaporedno številko. Sledilo je izpisovanje izjav po kategorijah (vzrok nastanitve, 

pričakovanja, odnos z mamo/očetom, počutje v MDMB/skupini in vzrok namestitve po 

odločbi CSD). Pri vsaki izjavi sem tudi zapisala pri katerih osebah se določene izjave tudi 

ponavljajo oziroma kateri otroci imajo enake izjave. Nato sem na podlagi teh odgovorov 

izpeljala ugotovitve. 

7. REZULTATI  

Kljub temu da MDMB obiskujem že peto leto, mi je ob misli na resen intervju z otrokom 

postalo kar malo tesno in me je bilo po pravici povedano tudi malo strah.  

»Ko smo v nevarnosti, nas strah pripravi do aktivnega ukrepanja. Prepreči nam, da bi se 

spustili v kako dejavnost, kjer je tveganje za naše življenje preveliko. Če se s strahom nismo 

naučili ustrezno ravnati, se nam lahko zgodi, da nas ohromi in popolnoma onesposobi za 

pravilno delovanje. Pomembno je, da se s strahom soočimo« (Erlah, Žnidarec 2004:121). 

Vendar že ko sem začela prvi intervju, sem se sprostila in se posvetila svoji sogovornici 

oziroma sogovorniku. Nato sem z veseljem poslušala njihove zgodbe in hkrati razmišljala o 

tem, koliko tega prej še nisem vedela in kaj vse sem izvedela sedaj. Sproti sem tudi 

razmišljala kako bi lahko določene informacije uporabila, da bi mogoče otroku v stiski lahko 

pomagala. 

Rezultate predstavljam v razpredelnici, nato pa še vsako kategorijo posebej komentiram. 

Pomembno je tudi, da omenim, da vzrok namestitve otroka vsebuje tako mnenja otrok kot 

strokovno opredelitev po odločbi centra za socialno delo. S tem sem želela ugotoviti, kako 

otroci razumejo svojo namestitev tukaj in koliko se njihov razlog razlikuje od razlage 

strokovnih delavcev. 
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Tabela 7.1: Analiza odgovorov 

Področje vprašanj Odgovori Kode Poskusna teorija 
Vzrok za 
namestitev nezmožnost šolskega dela, učenje (A1,D2) neuspešno šolsko   Razloge za namestitev vprašani 

  neprimerno okolje za otroke (B2) delo, prepiranje   večinoma poznajo oziroma 

  prepiranje staršev (B3,C1,E1,H2) staršev, alkoholizem  jih prav navajajo, mogoče  

  prisotnost pitja alkohola pri očetu (B4,E2) staršev, zanemarjenost  samo bolj splošno in ne 

  prezaposlenost mame (D1) otrok  specifično opredeljeni. Tako 

  prisotnost pitja alkohola pri mami (F1)   naštevajo predvsem težave  

  zanemarjenost otrok (F2)    pri šolskem delu in 

  očetova nezmožnost za skrb otroka (G2)    prekomerno pitje alkohola pri  

  težave v šoli (I1,J2)    starših. 

Pričakovanja otrok da bi se razvili boljši medsebojni odnosi (C2) boljši odnosi, odhod iz   Pričakovanja nekaterih otrok  

  odhod domov (E3,J9) MDMB  so realna in pričakovana. 

  odhod k rejnici (F3)     

Odnos z mamo slab odnos (A2) slabi in dobri odnosi, ni  Po večini imajo otroci z mamo 

  ne pogovarja se veliko z njo (A3)  sprememb  dober odnos ali pa odnos, ki 

  pri njej ni nobenih meja (A4)    je nespremenjen, ne glede na 

  mama ostala ista (E4,G3,I4)    namestitev tukaj. 

  dober odnos (B5,C3,D4,F4,H3,J5)     

Odnos z očetom oče veliko ukvarja (A5) slabi in dobri odnosi,  Tudi z očetom imajo otroci 

  slab odnos (B8)  ni sprememb  po večini dober odnos ali 

  nima odnosa (C5,D6,F7)    pa ga iz različnih razlogov 

  oče ostal isti (I4)    nimajo. 

  dober odnos(E5,H4,J5)     

Počutje v MDMB dobro (A7,B10,E6,G8,H6,I8,J8) dobro  Otroci se v MDMB 

  sprva brez veze, čudno (C6)    počutijo dobro.. 

  dobro se razume z delavci MDMB (D8)     

  sprva super in sproščujoče (F9)     

  utrujen od vsega (F10)     

Počutje v skupini dobro (A8,C8,D7,E7,H8,I12,J10) dobro, možnost   Otroci se v skupini počutijo 

  ima možnost povedati, kar misli (B12,E9) pogovora z vzgojitelji,  dobro, menijo, da so v  

  pogovarjanje s člani skupine (C9) pogrešanje staršev  pravi skupini. Seveda se  

  pogreša starše ali enega od njih (C10,G5,J7)    z nekaterimi otroki razumejo 

  z nekaterimi se razume bolje, z drugimi slabše (E8,G10)    bolje, z drugimi pa slabše.  

  pravila, ki jih prej nisi vajen otežijo življenje (F12)    Všeč jim je, da so se  

  
prava skupina zanj,zanjo/srečen, ker je v njej 
(C11,F14,F15, I13,J13)   vzgojitelji pripravljeni 

  vzgojitelji pristopijo v primeru stiske (F16)     

  odkriti pogovori z vzgojitelji (H9)     

  
čustveni vzgojitelji, ki so se pripravljeni pogovarjati 
(G11)     
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Področje vprašanj Odgovori Kode Poskusna teorija 

Sprememba več se uči /več dela za šolo/izboljšanje šolskega dela (A9,B9,  izboljšanje šolskega  Po večini so otroci mnenja, da 

  C13,G12,H10,J15)  dela; sprememba 
 so izboljšali šolsko delo, odkar 
so tu. Nekateri so tudi  

  se lepše obnaša do drugih (A10,J16)  v obnašanju  spremenili svoje vedenje. 

  se osamosvaja (A11,I15)     

  sprememba na bolje (C11,D9)     

  se ne tepe več z brati in sestri(C12)     

  več potrpljenja (C14)     

  razlikuje kaj je dobro in kaj je slabo(C15)     

  bolj zgovorna (G13)     

  bolj družabna/več prijateljev /lažje se vključuje v      

  družbo (G14,H11,I9)     

  obiskovanje različnih dejavnosti (D11,I11)     
 
Vzroki za 
namestitev vzgojna zanemarjenost otroka (A12,E10,F18) 

 vzgojna 
zanemarjenost;  Odločbe CSD so seveda 

po odločbi CSD nemoč in nezmožnost staršev skrbeti za otroka (A13,E11,G14,  nemoč in nezmožnost  specifične, tako pri 

  H13,J18)  skrbeti za otroka;  intervjuvanih otrocih  

  čustvene in vedenjske težave (A15,J17)  vzgojne težave;   prevladuje razlog 

  socialna neopremljenost/ogroženost otroka (A16,E13,J20)  težave s šolskim   vzgojne zanemarjenosti, 

  slaba materialno-ekonomska situacija (B14,C17,D13)  delom;   nemoč oziroma nezmožnost 

  očetovo psihično in fizično nasilje (B15,C18)  prekomerno  staršev skrbeti za otroke,  

  vzgojne težave (B16,C20)  pitje alkohola  prekomerno pitje alkohola pri 

  
učna problematika/učne težave/učne navade 
(B17,C19,D17,J19)  staršev  starših;čustvene in vedenjske 

  težave s koncentracijo (B18,J21)    težave otrok; težave s šolskim 

  prekomerno pitje alkohola očeta (D12,E12)    delom oziroma učna 

  neurejeni odnosi odraslih (D15)    problematika ter seveda slabe 

  otrokovo samo-poškodovanje /impulzivnost (D16,D18)    materialno-ekonomske 

  otrokovo neprimerno dotikanje drugih (D19)    razmere. 

  prekomerno pitje alkohola mame (F17)     

  psihofizični zastoj otroka (A14)     

  odredba sodišča (G13)     

  fizično nasilje s strani mame (H12)     

  otrok prepuščen samemu sebi (I16)     

  nesprejetost med vrstniki (I18)     

Ugotovitve: 

- Vzrok nastanitve (po mnenju otroka) 

Otroci sami povedo, zakaj so tukaj nameščeni. Večina vprašanih je tukaj zaradi šolske 

problematike, prisotnosti alkohola pri starših in s tem neprimernega okolja za otroke, 

nekaj jih omeni tudi prepiranje staršev. Zanimivo mi je bilo tudi, ko sta dva omenila, da 

mama oziroma oče nista skrbela zanj oziroma zanjo. 
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- Pričakovanja otrok 

Pričakovanja sem razbrala oziroma jih slišala samo pri štirih otrocih. Sicer pa sem 

prepričana, da je pri vseh želja iti domov zelo velika. Eden je omenil, da je tik pred 

odhodom iz MDMB, saj odhaja k rejnici, ki jo ima že ves čas svojega bivanja tukaj. Zelo 

zrelo se mi je zdelo tudi od dekleta, ki je reklo, da si želi, da bi se razvili boljši medsebojni 

odnosi v družini. 

- Odnos z mamo 

Tako pri odnosih z mamo kot očetom so se otroci kar zamislili. Nekako o tem prej niso 

razmišljali. Z mamo ima večina dobre odnose, nekateri pravijo, da nimajo sploh nobenega 

odnosa z njo, saj se ne ukvarja z njimi oziroma se jim ne posveti. Nekaj jih tudi meni, da 

se mama ni nič spremenila po njihovim prihodom v MDMB. 

- Odnos z očetom 

Pri odnosu z očetom je izenačeno med dobrimi odnosi z očetom in nezmožnostjo imeti 

odnos z očetom, predvsem zato, ker ni toliko prisoten v njihovem življenju. Tisti, ki imajo 

z njim dobre odnose, so zadovoljni, da je tako. 

- Počutje v MDMB 

Kljub temu da si otroci želijo domov, ni nihče rekel, da se v MDMB počuti slabo. Vsi so 

rekli, da se počutijo dobro. Nekateri so omenili, da je sprva čudno zaradi ločitve od 

staršev, kmalu pa postane super. Nekateri se dobro razumejo tudi z drugimi delavci 

MDMB in ne samo s svojimi matičnimi vzgojitelji. 

- Počutje v skupini 

Tudi v skupini se otroci počutijo dobro. Seveda se kdaj z drugimi otrok skregajo, vendar 

se hitro tudi pobotajo. Večina jih je izpostavila tudi to, da so jim vzgojitelji vedno na voljo 

za pogovor in pomoč. Večina jih meni, da je ta izbrana skupina, kjer so, resnično prava 

zanje in da si ne znajo predstavljati, da bi bili v kakšni od preostalih. Zelo zrela in 

zanimiva pa mi je bila izjava osebe F, ki je rekla, da se postavijo pravila, ki ti začnejo 

oteževati življenje, saj jih prej nisi bil vajen, vendar ti prav ta pravila omogočajo imeti 

tukaj »normalno« otroštvo. 
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- Sprememba otroka 

Večina otrok meni, da so se spremenili na bolje. Izboljšali so predvsem svoje šolsko delo 

oziroma učno problematiko in učne težave. Nekaj jih tudi meni, da se, odkar so v MDMB, 

lažje in raje vključujejo v družbo, so postali bolj družabni in se veliko družijo z drugimi 

ljudmi. Velika sprememba za njih pomeni tudi to, da tukaj lahko obiskujejo veliko 

različnih dejavnosti in so udeleženi v veliko aktivnosti, ki jih doma ne bi mogli doživeti. 

- Vzrok nastanitve (po odločbi CSD) 

To kategorijo sem vključila, ker me je zanimalo, koliko se razlikuje razlog namestite po 

mnenju otrok in »resnični« razlog oziroma razlog po odločbi centra za socialno delo. 

Ugotovila sem, da nekateri otroci zelo zrelo razmišljajo in vedo natančno povedati razlog 

za namestitev v MDMB. Po mojem mnenju je to seveda odvisno tudi od tega, koliko je bil 

otrok star, ko je bil nameščen v MDMB. Tisti, ki so bili nameščeni mlajši, se težko 

spomnijo natančnega razloga za namestitev. Pri vseh pa se najdejo skupne točke z odločbo 

CSD-ja. 

Tisti, ki ne vedo ali pa mogoče ne želijo povedati natančnega razloga, so posplošili z 

izjavo, da zaradi šolske problematike (pa je lahko bilo še kaj), medtem, ko je pri nekaterih 

res prevladovala prav šolska problematika oziroma težave v šoli in z učnimi navadami. 
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8. RAZPRAVA 

Lahko rečem, da so me nekateri rezultati raziskave presenetili. Tako pozitivno kot negativno. 

Kot pozitivno bi izpostavila predvsem to, da se otroci in mladostniki v Mladinskem domu 

Malči Beličeve počutijo dobro in da jih večina sama ugotavlja, da je dobro, da so tukaj 

nastanjeni. To je razvidno predvsem iz izjav, kot so, da so se zaradi namestitve zgodile velike 

spremembe. Pri nekaterih v odnosu s starši, pri drugih je opazna sprememba pri njih samih. 

Od nekaterih, ki se lažje vključujejo v družbo in niso več toliko zaprti, do tistih, ki so postali 

nekoliko bolj zreli in se tudi učijo samostojnosti.  

»Starši morajo pri otroku jasno vzpostaviti zavedanje, kaj v družbi velja za sprejemljivo ter 

kako se je potrebno soočati s problemi«. Otrok posredno in neposredno v odnosih s starši in 

drugimi družinskimi člani dobiva napotke za socialno vedenje za kasneje, ko se že osamosvoji 

(Pušnik 1999:31 v Bučar – Ručman, 2004: 143). 

Zanimivo oziroma zelo mi je všeč tudi to, da otroci prepoznajo trud vzgojiteljev, ki si za njih 

vzamejo čas, da imajo otroci možnost, da se z njimi pogovorijo. 

Nekateri so seveda omenili tudi strogost vzgojiteljev in različna pravila, ki se jih morajo v 

MDMB držati in da je to včasih utesnjujoče, vendar ti to hkrati omogoči imeti neke vrste 

normalno otroštvo, ki ga prej nisi mogel imeti. 

Presenetilo me je tudi, kako otroci sproščeno govorijo o sebi in svojih razlogih, zakaj so 

nameščeni v MDMB. Tudi ko sem jih povprašala, kaj bi povedali osebi, ki bi jo prvič srečali, 

so brez pomisleka rekli, da bi omenili tudi, da so nameščeni tukaj in zakaj. 

Študije vpliva družinskih razmer navajajo predvsem pomen naslednjih dejavnikov: 

- čustven odnos med staršem in otrokom; odnos med staršema; doslednost pri vzgoji; nadzor 

otrokovega vedenja; vzgojne metode (uporaba moči, ostrost kazni); patologoija (deviantnost) 

staršev; otrokov temperament. 

Mladostniki, ki se vedejo prestopniško, imajo pogosto za seboj različne neugodne izkušnje iz 

odnosov s svojimi najbližjimi. Ob različnih oblikah psihološkega nasilja s strani članov svoje 

družine, ob njihovi brezbrižnosti do njihovih čustvenih in socialnih potreb, ob telesnem 
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nasilju ali celo bolj ali manj prikriti spolni zlorabi se ne počutijo varne, ko vstopajo v širši 

socialni prostor. V obrambi svojega krhkega samospoštovanja si na vsak način prizadevajo 

zavzeti vlogo tistega, ki obvladuje in ponižuje druge, šibkejše od sebe (Tomori, 2000:99 v 

Bučar-Ručman 2004: 145). 

Če še enkrat pogledamo razloge mladostnikov, ki so tukaj nameščeni, vidimo, da se med 

njimi pojavljajo ravno zgoraj našteti dejavniki. 

Tudi razlog namestitve v večini poznajo in se pri nekaterih bistveno ne razlikuje od odločbe 

centra za socialno delo, medtem ko sem pri nekaterih opazila, da jim je bilo očitno malo težje 

spregovoriti o tem  in so o razlogu za namestitev govorili bolj splošno. 

Pomembna točka v mojem intervjuju z otroki se mi je zdela tudi spregovoriti o odnosu s starši 

pred namestitvijo in po njej. Večinoma so otroci rekli, da imajo s starši oziroma z enim od 

staršev dobre odnose oziroma, da so se pri nekaterih celo izboljšali v primerjavi s preteklostjo. 

Kot negativni rezultat pa me je še najbolj presenetilo dejstvo, da sta se dva izmed desetih 

intervjuvancev samo-poškodovala oziroma škodila sama sebi. Zamislila sem se, da če v tako 

majhni skupini obstajata dva posameznika, koliko je še drugih takih otrok. 

 

Obstajajo študije, ki dokazujejo, da obstaja močna zveza med izkušnjo psihološke bolečine 

zaradi čustvenega pomanjkanja, zanemarjanja, fizičnega in spolnega nasilja v otroštvu ter med 

agresivnim obnašanjem (de Zulueta 1993 v Donoša E. – diplomska naloga). 

 

Doživljanje travm v otroštvu lahko povzroči, da postane bolečina kontinuiran občutek, način 

življenja, ki se kaže v nasilnem vedenju do drugih ali do sebe. Travmatična izkušnja se lahko 

v procesu življenja spremeni v nenehen proces doživljanja bolečine in nasilja 

(Zaviršek 1998: 13 v Donoša E. – diplomska naloga). 

Najbolj pa me je presenetila izjava fanta, ki je po štirih letih bivanja v MDMB rekel, da ti 

pravila, ki ti jih tukaj postavijo začnejo oteževati življenje, saj prej tega načina nisi poznal, 

vendar je ravno to tisto kar mladostnikom omogoči, da razvijejo in ponotranjijo družbena 

pravila.  

Na podlagi rezultatov, ki sem jih dobila, menim  da Mladinski dom Malči Beličeve dejansko 

pusti pečat na otrocih. Vsi otroci, ki sem jih intervjuvala, so povedali, da jim je MDMB 
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pomagal k različnim spremembam. Veseli me da otroci, kljub težko ločitvi od staršev, vidijo, 

da je bila namestitev v MDMB koristna in je pomagala vsem udeleženim – tako otrokom kot 

staršem. 

Na podlagi rezultatov, ki sem jih dobila, ugotavljam, da sem imela primerno vodilo za 

intervju, saj sem izvedela veliko informacij, ki jih o otrocih nisem vedela, hkrati pa sem z 

vprašanji tudi otroke prisilila k razmišljanju o namestitvi v MDMB. 

9. SKLEPI 

· Mladostniki, nameščeni v MDMB, se počutijo dobro in sprejete. 

· Velika večina jih meni, da je bolje, da so nameščeni v MDMB. 

· Povečini imajo mladostniki s starši ali vsaj enim od njih dobre odnose. 

· V skupini se počutijo sprejete in menijo, da imajo možnost povedati vse, kar si želijo. 

· Večina otrok brez težav govori o razlogih za namestitev v MDMB. 

· Njihovo mnenje o namestitvi v MDMB se povečini ne razlikuje veliko od razloga, ki ga 

navede CSD. 

· Vsi otroci so opazili pri sebi spremembe od namestitve v MDMB. 

10. PREDLOGI 

Otroci sami niso imeli nobenega predloga glede kakšnega morebitnega izboljšanja bivanja v 

Mladinskem domu Malči Beličeve. Pravijo, da se v domu počutijo dobro. Sprva je res malo 

čudno, nekaj novega in različnega od tistega, kar so poznali. Težka je ločitev otrok od staršev. 

Tako omenijo predvsem dejstvo, da edino, kar jim tukaj manjka, so starši oziroma v nekaterih 

primerih eden od staršev.  

 

Tudi sama menim, da še dobro da obstajajo ustanove, kot je Mladinski dom Malči Beličeve. 

Tukaj se za otroke poskrbi tako, kot bi sicer morali starši. Sama se ne morem postaviti v kožo, 

ko ti povedo, da otrok nekaj časa ne bo živel pri tebi. Menim, da je to za vsakega starša in 



52 
 

otroka zelo težko, vendar hkrati menim da pri starših tudi povzroči neko mišljenje, ki jih 

napelje k spremembi in izboljšanju ,zato da bi bili čim prej ponovno združeni s svojimi otroki. 
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12. POVZETEK 

Med pisanjem diplomske naloge, sem naletela na veliko citatov, definicij, …V spominu pa mi 

je najbolj ostala naslednja pesem, ki opisuje psihološke pravice otrok: 

Če otrok živi v kritiki, se nauči obsojati,  

če otrok živi v sovražnosti, se nauči bojevati, 

če otrok živi v zasmehovanju, se nauči plahosti, 

če otrok živi v sramoti, se nauči čutiti se krivega, 

če otrok živi v strpnosti, se nauči potrpežljivosti, 

če otrok živi v opogumljanju, se nauči zaupati, 

če otrok živi v pohvali, se nauči ceniti, 

če otrok živi v poštenju, se nauči pravičnosti, 

če otrok živi v varnosti, se nauči verjeti, 

če otrok živi v odobravanju, se nauči ugajati sebi, 

če otrok živi v sprejetosti in prijateljstvu, se nauči najti ljubezen na svetu. 

(anonimni avtor) 

Menim, da je Mladinski dom Malči Beličeve prav vse to za otroke, ki pridejo k njim. 

Pomembno je, da se otrok vsega tega nauči. In če to ni mogoče v primarni družini, pa v 

institucijah, kot je Mladinski dom Malči Beličeve. 

Diplomska naloga obravnava počutje ranljivih mladostnikov v MDMB, kjer sem s 

kvalitativno raziskavo pokazala, da Mladinski dom Malči Beličeve nudi zavetje otrokom, ki 

živijo v nesprejemljivih razmerah. Rezultati so tudi pokazali, da se otroci v MDMB počutijo 

varne in sprejete. Menim, da je raziskava tudi koristila otrokom, saj so bili nekako prisiljeni 
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malo govoriti o svojih občutkih, razlogih, počutjih in je pri njih mogoče tudi sprožilo 

določeno razmišljanje. 

Mladinski dom Malči Beličeve odpira otrokom tudi pozitiven pogled na svet in jim omogoča 

učenje za življenje po zapustitvi doma. Mladinski dom Malči Beličeve otrokom omogoča 

urejeno preživljanje otroštva in mladostništva. 

 

Diplomska naloga bo po mojem mnenju resnično koristila strokovnim delavcem v MDMB, 

saj bodo dobili informacije o počutju mladostnikov in o tem, kaj delajo prav. V prvi vrsti 

menim, da je to čustvenost in pozornost vzgojiteljev, ki se vsakemu otroku posvetijo in 

poskušajo pomagati, kot se da. Pomembno je tudi, da imajo otroci dober odnos z drugimi 

strokovnimi delavci MDMB, kot sta socialni delavec in ravnateljica. Všeč mi je tudi, da 

ravnateljica pozna vsakega otroka, da si za njih vzame čas ko jih sreča na hodniku, in jih malo 

povpraša o različnih stvareh. 
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13. PRILOGE 

13.1. VODILO ZA INTERVJUJE 

1.Spol: 

M  Ž 

2.Starost: 

3. Koliko časa si že v domu? 

4. Kako bi opisal/-a sam/-a sebe? 

5. Razlog nastanitve: 

a.) po mnenju otroka 

b.) po mnenju centra za socialno delo 

6. Kako se počutiš v MDMB? 

7. Kako se počutiš v svoji skupini? In z drugimi otroki? 

8. Kakšen je tvoj odnos z mamo? Ali se je kaj spremenil od tvoje namestitve tukaj? 

9. Kakšen je tvoj odnos z očetom? Ali se je kaj spremenil od tvoje namestitve tukaj? 

10. Kako je MDMB spremenil tvoje življenje? 

 

13.2 ZAPISI INTERVJUJEV 

OSEBA A 

Je 13 letna deklica, ki je v MDMB prišla pred dvema letoma. Kot razlog namestitve je 

navedla nezmožnost dela v šoli, šolskega učenja, saj je doma večinoma gledala v zrak.  

Sama o sebi pove, da ima rada živali, da se rada igra, da je vesela, razposajena in nasmejana 

deklica, ki ne zna narediti jeznega obraza. Sama pravi, da včasih v kakšni družbi hitreje dobi 

prijatelje, v kakšni drugi pa ne. Sama pri sebi poskuša doseči, da bi se ljudem bolj odprla, 

včasih jo je strah povedati nekaj vzgojiteljicam, pa še sama ne ve natančno zakaj. Enostavno 

jo zagrabi strah, ima pa tudi velik strah pred tujci. 

Zdi se ji prav, da je nastanjena tu. Odnosi s starši: pravi da so z mami slabši, saj se z njo noče 

kaj veliko pogovarjati, večino časa, ko je pri njej, se ne pogovarjata oziroma ji včasih kaj 

odgovori, če ne, pa se nekako drugače zamoti. Oče je pravo nasprotje, se veliko ukvarja z njo, 

kar jo pa kdaj pa kdaj tudi že moti. Z mamo ima težave tudi zato, ker večkrat lažejo, da oče 

nekaj dela z njo (v resnici ne) samo zato, da bi bila dodeljena njim (mami in njenim staršem). 
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Pravi, da pri mami ni nobenih meja, da ni »teženja« glede uporabe računalnika in drugih 

stvari, medtem ko ima pri očetu določene dogovore. 

Razliko prej in potem vidi predvsem v tem, da sta bila oče in mama še skupaj, preden je odšla 

v MDMB, potem pa ne več, saj sta se razšla. Pravi, da ko so bili skupaj, so se vedno imeli 

dobro. 

V MDMB se počuti dobro, saj veliko hodijo na izlete, imajo organizirane različne aktivnosti, 

pogreša pa male živali. 

Zdi se ji, da se je spremenila, odkar je v MDMB, in sicer na boljše, saj se več uči, kot se je, ne 

pozablja nalog, lepše se obnaša do drugih in zadovoljna je s tem, ko mora tukaj pospravljati 

svojo sobo, saj ve, da si bo tako pridobila samostojnost. Zato tudi meni, da obstaja še majhna 

potreba po tem, da ostane v MDMB (vsaj do 14., 15. leta oziroma do polnoletnosti).  

STROKOVNA OPREDELITEV NASTANITVE: 

Bil je sum spolne zlorabe, ki je bil kasneje ovržen. Zanemarjenost otroka, nezmožnost in 

nesposobnost staršev poskrbeti za otroka. Bila je visoka stopnja ogroženosti otroka, saj sta 

odklanjala vse oblike pomoči. Pri deklici se je to poznalo tako v psihofizičnemu zastoju kot 

tudi v čustvenih in vedenjskih težavah, čudni navezanosti na živali. Očitno je, da so bile 

nezadovoljene potrebe v družini. Bila je socialno neopremljena za stike z vrstniki. Mama je 

imela tudi težave z duševnim zdravjem, oče je bil bolj pasivno vključen. 

OSEBA B 

Je šestnajstletnica, ki je v MDMB že 5let. Po njenih besedah je bila sem nastanjena zaradi 

»socialne« in ker je bilo doma neprimerno okolje za otroke, saj so se starš veliko prepirala, 

oče je veliko pil. 

Sama sebe predstavi z imenom in priimkom, pove, da je stara 16 let, živi v MDMB, da ima še 

dve sestri in dva brata. Je prijazna, včasih rada nagaja, ne mara šole. 

Odnosi s starši: z mamo ima dobre odnose, čeprav je bolj stroga. Mama si seveda želi, da bi 

imela vse otroke doma, vendar lepo sprejema dejstvo, da je za njo, ter sestri in brata bolje, da 

so tukaj v MDMB, saj tako vsaj opravijo vse tisto, kar morajo. 

Z očetom ima bolj slab odnos, saj ga bolj poredko vidi. Ko so bili še skupaj, so se veliko 

kregali, saj je veliko pil.  
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Odkar je v MDMB, se je zelo izboljšalo njeno šolsko delo. 

V MDMB se počuti dobro, ima dobre odnose, se dobro razume z vsemi, včasih pa se seveda 

spre. Najbolje se razume s starejšo sestro, s katero sta v isti skupini, med drugim tudi zato, ker 

skupaj hodita domov ob koncu tedna (ne hodijo vsi naenkrat, ker bi bilo to za mamo preveč). 

V skupini pove, kar misli, meni, da ima dovolj prostora za razmišljanje in prostor za svoje 

besede. 

OSEBA C 

Je starejša sestra osebe¸ stara je 17 let in je prav tako že 5 let v MDMB. 

Sebe predstavi z imenom in priimkom, pove, da je stara 17 let, da se rada druži, rada gleda 

filme. Težko sama sebe malo predstavi, na splošno pa pravi, da je odvisno tudi od vsake 

osebe, s katero se pogovarja. Sama dobro preceni, koliko in kaj lahko pove različnim osebam. 

Ne igra zmeraj na prvo žogo, sprva tudi vsi mislijo, da je mirna in tiha kot miška, medtem ko 

je v resnici drugače. 

Tudi ona pove, da je tukaj nameščena, ker so se starši veliko kregali, in da bi se razvili boljši 

medsebojni odnosi. Oče je veliko pil, tako se je tudi hitreje razburil, mama pa je bila 

predvsem glasna. Pravi, da se ji zdi prav, da se je pred petimi leti zgodilo to, kar se je. 

Pravi, da se je mama spremenila, odkar so v domu. Ne zna pa z besedami opisati, kako 

natančno se je spremenila. 

MDMB se ji je v začetku zdel brez veze, bilo ji je čudno in težko, predvsem zaradi nenadne 

ločitve od staršev. Sedaj je seveda že veliko boljše.  

Z bratoma in sestrama ima »bratske« odnose, imajo se radi, pa tudi skregajo se. Najbolje se 

razume z najmlajšo sestro, saj se v večini stvari strinjata in enako mislita. 

Pove tudi, da se je, odkar je v MDMB zelo spremenila. Ne tepe se več s svojimi brati in 

sestrami, ima več potrpljenja, več se uči, predvsem pa razlikuje, kaj je dobro in kaj slabo. 

Seveda pa pogreša starše. 

V svoji skupini se počuti dobro. Seveda so dobri in slabi dnevi, odvisno tudi od njenega 

razpoloženja. Rada se pogovarja s člani skupine, zna potolažiti, nikogar ne izloča, z vsemi se 

poskuša dobro razumeti. Pravi tudi, da so zadeli skupino, da je ta skupina čisto zanjo. Opiše 

tudi spomine na prvi dan v MDMB. Še vedno se spomni, kako se je spoznavala s člani 
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skupine, kaj je bilo za jesti itd …V začetku je bilo težko, saj so spoznavali drug drugega, a so 

se počasi le navadili. 

STROKOVNA OPREDELITEV NASTANITVE: 

Osebi B in C sta iz številčne družine, kjer so živeli predvsem od različnih socialnih 

transferjev, saj mama ni bila zaposlena, oče pa je veliko popival, tako da je bila tudi zelo slaba 

materialno – ekonomska situacija. CSD je poskušal pomagati na različne načine (npr. pomoč 

družini na domu …), vendar se je družinska problematika stopnjevala. Starši očitno niso bili 

sposobni poskrbeti za tako številčno družino, mama je imela duševne motnje. Oče je izvajal 

psihično in fizično nasilje tako nad mamo kot otroki, tako da mama ni bila sposobna opraviti 

niti vsakdanjih opravil, bila je tudi obravnavana na psihiatriji. Oče se je sicer zdravil zaradi 

alkoholizma, vendar neuspešno. Pri otrocih so se pojavile učna problematika in vzgojne 

težave, v šolo so prišli nepripravljeni, predvsem pri osebi B so se pojavile velike učne težave 

in težave s koncentracijo. 

OSEBA D 

Je 11-letni fant, ki je v MDMB že četrto leto. Njegovo mnenje za namestitev v MDMB je, da 

je mami delala, da se doma ne bi mogel toliko učiti in da ne bi mogel imeti toliko pomoči, kot 

jo ima tukaj. 

Sam se predstavi z imenom in priimkom, pove, da je star 11 let, koliko časa je že v domu, da 

se že zelo spozna na MDMB, kako in koliko se uči, da je nemiren pa tudi zelo prijazen fant. 

Ima starejšo sestro, ki je tudi v MDMB, ter pol sestro in pol brata s katerima se bolj poredko 

vidi. Očeta ni videl že odkar je v MDMB. 

Pravi, da ima  z mami dober odnos, da pa se seveda skregata, a kmalu tudi pobotata. 

Odkar je v MDMB pravi, da se je spremenil na boljše, saj je bil prej majhen in nagajiv, sedaj 

pa se je to spremenilo na bolje. V okviru doma ima tudi možnosti za uresničitev različnih 

stvari, kot so jadranje, morje, smučanje in druge dejavnosti, ki jih ne bi mogel izkusiti, če bi 

bil doma. 

V skupini se počuti dobro, meni, da je to prava skupina zanj. Z vsemi se dobro razume. Zelo 

dobro se razume tudi z vsemi tremi vzgojiteljicami, in hišnikom Edom, saj mu tudi veliko 

pomaga in dela z njim, ter z ravnateljico Olgo. 
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STROKOVNA OPREDELITEV NASTANITVE: 

Pri osebi D sta bila prav tako prisotna pitje alkohola in nasilje s strani očeta. Živeli so na 

kmetiji, kjer pa so bile slabe materialne razmere in zanemarjeno posestvo. Njegov oče je 

težko sprejel mamino zaposlitev in tako so se odnosi v družini poslabšali, za otroka je nekaj 

časa skrbela tudi stara mama, vendar tudi ona ni zmogla vsega, tako da sta bila otroka 

prepuščena sama sebi. Oče je nevarno deloval na mamo, tako da se je mama potem zatekla 

tudi v varno hišo. CSD je poskušal pomagati z različnimi oblikami pomoči, tudi pri 

vzpostavljanju materinske vloge. Oče ni bil sodelovalen, mama pa se je želela ekonomsko 

osamosvojiti. Neurejeni odnosi odraslih so se poznali pri dečku, kar se je odražalo predvsem 

kot samopoškodovanje, ugrizi, slabe učne navade, živahnost, impulzivnost, vulgarni izrazi in 

neprimerno dotikanje – otipavanje. 

OSEBA E 

Je 14 - letni fant, ki je v MDMB malo več kot eno leto. 

Sam sebe predstavi z imenom in priimkom, pove, kje je doma, da je trenutno v MDMB, 

povedal bi tudi, zakaj je tu. Pove, da je vesel fant, ki se rad zafrkava. 

Kot razlog namestitve navede, da sta se starša veliko prepirala, pri očetu je bilo prisotno tudi 

pitje alkohola. 

Odnos s starši se je spremenil. Oče ne pije več, se ne krega več, medtem ko je mama ostala 

ista. Ni več nobenega kreganja, starši tudi sama vidijo, da je sedaj bolje. 

V MDMB se počuti dobro, bilo bi samo bolje, če bi bilo več prostih izhodov. Zelo dobro se 

mu zdi tudi to, da so organizirane različne dejavnosti. V skupini se počuti dobro, z nekaterimi 

se razume bolje kot z drugimi in misli, da ima dovolj možnosti, da pove, kaj misli. 

Domov bi seveda rad šel, vendar je to odvisno predvsem od staršev. Ima tudi mlajšega brata 

in sestro, ki sta prav tako v MDMB. Razumejo se normalno, kot bratje in sestre. 
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STROKOVNA OPREDELITEV NAMESTITVE: 

Pri osebi E je bila ugotovljena vzgojna zanemarjenost, kar pomeni, da sta bila starša nemočna  

oziroma nezmožna skrbeti za otroka . Prisoten je bil tudi alkoholizem očeta, kar je pomenilo 

tudi socialno ogroženost otrok.  

OSEBA F 

Je 15 - letni fant, ki je v MDMB že 4 leta, vendar je tik pred odhodom iz doma. Tukaj bo 

samo še nekaj tednov, nato odhaja k rejnici, ki jo ima že od začetka bivanja v MDMB. 

Sam sebe predstavi z imenom in priimkom, starostjo, pove v kateri razred hodi, da trenutno 

živi v mladinskem domu zaradi težav doma. Rad se ukvarja z nogometom in drugimi 

športnimi dejavnostmi, pove tudi kam bi se rad naprej vpisal. 

Kot razlog namestitve navede to, da je bila mama odvisna od alkohola in ju je s sestro 

zanemarjala. Očeta ni nikoli poznal in tudi nima kakšnega interesa, da bi ga spoznal. Meni, da 

če bi oče imel interes, bi ga že poiskal. 

Z mamo se še vedno nekajkrat tedensko vidi, sedaj se dobro razumejo, ker se je vzela v roke, 

se je šla zdravit in sedaj tudi poskrbi za nujne potrebe otrok. Veliko mu pomeni, da se je 

mama izboljšala zaradi njiju. Ima namreč sestro, ki je prav tako v MDMB. 

Po njegovem mnenju je v MDMB vse super in sproščujoče, naenkrat pa začnejo postavljati 

pravila, ki ti začnejo oteževati življenje, saj jih prej nisi bil vajen. Vendar ti ravno ta pravila 

omogočajo normalno otroštvo (nekatera so dobra, druga ne toliko). Trenutno se počuti že 

utrujenega od vsega in že komaj čaka, da gre k rejnici, s katero se zelo dobro razume. 

V skupini se dobro počuti, meni, da je prava zanj in da je eden bolj srečnih, ker je lahko v tej 

skupini. Dobro se mu zdi, da MDMB poskrbi zate z vidika šole, da tudi vzgojitelji pristopijo k 

otroku v primeru stiske. Sam ni tak, da bi sam stopil po pomoč, saj so ga že dovolj prizadeli in 

se ne upa več tako odpreti. 

STROKOVNA OPREDELITEV NAMESTITVE: 

Prisoten je bil alkoholizem mame, ki je bila tudi v psihiatrični obravnavi. Pri otrocih se je to 

odražalo v vzgojni zanemarjenosti, tako da sta tudi sama na šoli dala predlog, da se nekaj reši 

oziroma spremeni. 
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OSEBA G  

Je 14 - letno dekle, ki je v domu pol leta. Tukaj je bila že dve leti, nato je odšla domov, vendar 

so se razmere ponovno poslabšale, tako da je ponovno tukaj. 

Sama sebe predstavi z imenom in priimkom, pove, da rada kolesari, rola, bere, da je družabna, 

in, aktivna na socialnih omrežjih. 

Težave so se začele, ko so se starši ločili in se je skrbništvo določilo očetu, ona pa tega noče, 

saj oče zanjo ne poskrbi. Sociala jo je najprej namestila v krizni center za mlade, nato je prišla 

sem. 

Odnos s starši se ni veliko spremenil. Mama je ostala ista, z očetom se vidi ob koncu tedna, 

takrat ko ostane v domu. Oče je vesel, da je tukaj nameščena, saj mu tukaj (po njenih 

besedah) ni treba skrbeti zanjo, ve, da ima vse priskrbljeno, mama pa seveda ni tako 

zadovoljna, rajši bi jo imela doma, vendar ve, da je že zaradi šole bolje, da je tukaj. 

Tukaj se počuti dobro, pravi, da so včasih malo strogi.  

MDMB ji je pomagal, da je postala bolj zgovorna, da dela več za šolo in da je postala tudi 

bolj družabna, da se druži z drugimi. Pogreša pa seveda mamo. 

V skupini se z nekaterimi razume dobro, z nekaterimi, predvsem mlajšimi od nje pa ne tako 

dobro. Všeč ji je, da so vzgojitelji čustveni, da se lahko pogovoriš z njimi in tudi drugi so ji na 

voljo za pogovor. 

STROKOVNA OPREDELITEV NAMESTITVE:  

Starši so ločeni. Sodišče je skrbništvo sicer dodelilo očetu, vendar so jih prepustili v oskrbo 

tretjim osebam, torej MDMB. 

OSEBA H 

Je 12 - letno dekle, ki je v domu 5 - 6 mesecev. 

Sama se predstavi z imenom in priimkom, starostjo, malo bi povedala, zakaj je tukaj (vendar 

ne vsega) ter kako je tukaj. Pove, da je prijazna, da obiskuje veliko dejavnosti (aikido, plesne 

vaje, nastopi …), da se rada uči določene predmete, da se rada druži z vsemi, vendar ima 

hkrati rada tudi čas zase. 
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Sem je prišla, ker so imeli doma imeli in so se veliko kregali. 

Odkar je tukaj, je odnos s starši dober, medtem ko prej ni bilo tako. Bolje se razumejo, ne 

kregajo se več toliko, kot so se. 

V MDMB se ji zdi dobro, da se lahko druži z ljudmi, da ima odkrite pogovore z vzgojitelji. 

Več dela za šolo, bolj se vključuje v družbo. Pogreša pa več koncev tedna s starši. 

Da je tukaj nameščena, se ji občasno zdi prav – ker se doma ne kregajo, medtem ko bi ji bilo 

seveda tudi doma všeč. 

Včasih se ji zdi, da je skupina dobra, občasno pa se seveda tudi kregajo. Všeč ji je, da je s 

starejšo sestro v isti skupini (seveda, če sestra nima slabega dneva). Zadnje čase se z vsemi 

razume dobro, razen z mlajšimi otroki in novincem. 

STROKOVNA OPREDELITEV NAMESTITVE: 

Bila je prijava fizičnega nasilja s strani mame, zato je bila takrat tudi urgentna nastanitev 

tukaj. Kazalo se je bolezensko stanje v družini in starševska nezmožnost skrbeti za obe hčerki. 

Punci sta se tudi začeli upirati nekaterim maminim zahtevam. 

OSEBA I 

Je 12 - letni fant, ki je v MDMB 1 leto. 

Predstavi z imenom in priimkom, pove, da se rad veliko igra … in da vsakogar prej vpraša, ali 

ga sprejme v družbo. 

Sem je prišel zaradi težav v šoli, kjer so ga vsi izzivali. 

Starši so ločeni. Ima starejšo sestro, ki se je sedaj skupaj s svojima otrokom preselila k njemu 

in mami in to ga zelo moti. Izpostavi to, da sestra ne zna skrbeti za gospodinjstvo, da nič ne 

dela, … medtem ko on z veseljem pomaga mami. Odnosi z obema staršema pa so ostali 

nespremenjeni. Kljub vsemu, pa je vedno vesel ko gre domov, vendar mu, ko pride domov in 

pride do konfliktov s sestro, ni več tako dobro. 

V MDMB se počuti dobro, ima veliko prijateljev, veliko sobo in s tem veliko prostora v 

primerjavi z domom. Obiskuje veliko krožkov in tečajev, videl je že tudi nekaj »sveta«. Vse 

mu je super. Pravi, da tukaj delajo tako, da si vesel in zadovoljen. Pravi, da je vesel, ker sedaj 

zna sam pospraviti sobo in se osamosvaja. 
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V skupini se prav tako počuti dobro in meni, da je prava zanj. Včasih se seveda malo 

skregajo. 

STROKOVNA OPREDELITEV NAMESTITVE: 

Razlog je bil predvsem to, da je bil otrok prepuščen samemu sebi zaradi mamine nočne službe 

in takrat ni nihče skrbel zanj. Težave so bile tudi zato, ker ni bil sprejet med svojimi vrstniki 

in je bil nekakšna črna ovca med otroki. 

OSEBA J 

Je 14 - letni fant, ki je v MDMB že četrto leto. 

Sam sebe predstavi tako, da je dober po srcu, da pa zna tudi nagajati in izzivati; da je dober na 

področju športa, da ga zanimajo ZF - knjige in filmi, da je delal tudi že nekaj poskusov, 

posluša rad različno glasbo, navija za Barcelono, njegov idol je Messi – kar je večkrat tudi 

jabolko spora med preostalimi otroki, ki niso navijači Barcelone. 

Sem je prišel, ker je v šolah delal probleme in so ga premeščali v različne šole. Ko je prišel 

sem, je najprej eno leto delal z eno izmed učiteljic za učno pomoč in tako izdelal 6.razred. 

Sedaj je zelo zadovoljen s sabo, saj sedaj hodi normalno v šolo. 

Starši so ločeni, vendar je odnos med njimi dober, tudi on ima z obema dober odnos. Pravi, da 

se je odnos spremenil v tem smislu, da jih bolj pogreša, da so manj skupaj, da je prej lahko 

prespal tudi pri očetu, sedaj je tega manj, lahko so ga peljali ali pa šli iskat v šolo, česar sedaj 

ne morejo. 

V MDMB se počuti v redu, vendar bi še vedno rad šel domov.  

V skupini se tudi počuti dobro, včasih užaljeno, ker pogreša učiteljico dodatne učne pomoči. 

Meni, da so vzgojiteljice včasih preveč stroge, vendar razume, zakaj, saj to vse razložijo in 

najdejo primerne kazni, ki bi pri njem učinkovale. Meni, da je prava skupina zanj, saj se tukaj 

največ nauči. 

Pravi, da se je spremenil glede šolskih stvari in obnašanja, saj se sedaj ne skriva več pod stoli, 

si ne daje košev na glavo, temveč ko je živčen, dobi v roke žogico, ki jo stiska. 
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STROKOVNA OPREDELITEV NAMESTITVE: 

Oseba J je v MDMB prišla zaradi vedenjskih težav. Je iz družine mame samohranilke z 

mlajšim bratom, ki je v šolah s svojim vedenjem dosegel, da ga niso več zmogli. Ugotovili so 

mu hiperaktivni sindrom. Mama je bila vzgojno nemočna, ni ga mogla usmerjati v pozitivno 

smer. Tako so se pojavile šolske težave, šole so opozarjale na raztresenost, njegova 

hiperaktivnost je vplivala na interakcijo z vrstniki in učinek »ritalina«, ki ga je prejemal. Rušil 

je delo v razredu. Mama se ni držala dogovorov, ker ni prepoznavala potreb otroka in je 

omejevala socialne stike z drugimi otroki, kar je za otroka pomenilo težave pri vključevanju v 

večje skupine. Sam tudi ni zmožen realizirati maminih zahtev. Bil je veliko po bolnicah, kot 

majhen otrok je bil večkrat bolan. Rad vzbuja pozornost in ima težave s koncentracijo. 

13.3 POMEMBNE IZJAVE 

     A 

A1: nezmožnost dela v šoli, šolsko učenje 

A2: z mamo slabši odnos 

A3: mama se z njo ne pogovarja veliko 

A4: pri mami ni nobenih meja 

A5: oče se veliko ukvarja z njo 

A6: z očetom imata določene dogovore 

A7: v MDMB se počuti dobro 

A8: v skupini se počuti dobro 

A9: veliko se uči, ne pozablja nalog 

A10: se lepše obnaša do drugih 

A11: pridobiva samostojnost 

A12: zanemarjenost otroka 

A13: nezmožnost in nesposobnost staršev poskrbeti za otroka 
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A14: psihofizični zastoj otroka 

A15: čustvene in vedenjske težave 

A16: socialna neopremljenost otroka 

     B 

B1: nastanjena zaradi »socialne« 

B2: neprimerno okolje za otroka 

B3: starši so se veliko prepirali 

B4: oče veliko pil 

B5: z mamo dober odnos, čeprav je bolj stroga 

B6: mama bi rada imela doma vse otroke 

B7: mama ve, da je za zdaj bolje, da so tukaj 

B8: z očetom slab odnos, ker ga poredko vidi 

B9: izboljšala je šolsko delo 

B10: v MDMB se počuti dobro 

B11: dobro se razume z vsemi 

B12: v skupini pove vse, kar misli 

B13: v skupini ima prostor za svoje misli 

B14: slaba matarialno – ekonomska situacija 

B15: očetovo psihično in fizično nasilje nad mamo in otroki 

B16: vzgojne težave 

B17: učna problematika, učne težave 

B18: težave s koncentracijo  

     C 
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C1: starši so se veliko kregali 

C2: želi si, da bi se razvili boljši medsebojni odnosi 

C3: z mamo ima dober odnos 

C4: mama se je spremenila 

C5: z očetom nima odnosa 

C6: v začetku brez veze, čudno, težko zaradi ločitve od staršev 

C7: sedaj se super počuti 

C8: v skupini se počuti dobro 

C9: rada se pogovarja s člani skupine, ne izloča nikogar 

C10: pogreša starše 

C11: spremenila se je na bolje 

C12: ne tepe se več toliko z brati in sestrami 

C13: več se uči 

C14: ima več potrpljenja 

C15: razlikuje kaj je dobro in kaj slabo 

C16: slaba materialno – ekonomska situacija 

C17: očetovo psihično in fizično nasilje nad mamo in otroki 

C18: učna problematika otrok 

C19: vzgojne težave 

     D 

D1: mami je veliko delala 

D2: doma se ni mogel učiti 

D3: tukaj ima pomoč 
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D4: z mami ima dober odnos 

D5: se skregata, ampak tudi hitro pobotata 

D6:očeta ni videl, odkar je v MDMB 

D7: v skupini se počuti dobro 

D8: z delavci v domu se dobro razume 

D9: spremenil se je na boljše 

D10: prej je bil majhen in nagajiv 

D11: veliko stvari lahko tukaj uresničuje 

D12: prisotno je bilo pitje alkohola in nasilje s strani očeta 

D13: slabe materialne razmere 

D14: oče nevarno deloval na mamo 

D15: neurejeni odnosi odraslih 

D16: otrokovo samopoškodovanje 

D17: slabe učne navade 

D18: otrokova impulzivnost 

D19: otrokovo neprimerno dotikanje drugih 

E 

E1: starši so se veliko prepirali 

E2: pri očetu prisotno prekomerno pitje alkohola 

E3: rad bi šel domov 

E4: mama je ostala ista 

E5: oče ne pije več in se ne krega 

E6: v MDMB se počuti dobro 
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E7: v skupini se počuti dobro 

E8: z nekaterimi se razume bolje, z drugimi slabše 

E9: v skupini ima možnost povedati, kaj misli 

E10: vzgojna zanemarjenost 

E11: nemoč/nezmožnost staršev skrbeti za otroka 

E12: prekomerno pitje alkohola s strani očeta 

E13: socialna ogroženost 

     F 

F1: pri mami prisotno prekomerno pitje alkohola 

F2: zanemarjenost otrok s strani mame 

F3: tik pred odhodom iz MDMB k rejnici 

F4: z mamo se sedaj dobro razume 

F5: mama se je vzela v roke 

F6:mama poskrbi za potrebe otrok 

F7: očeta ne pozna 

F8: za očeta mu je vseeno 

F9: sprva super in sproščujoče 

F10: trenutno že utrujen od vsega 

F11: v MDMB se skrbi za šolsko delo 

F12: pravila, ki jih nisi prej poznal, ti sedaj otežijo življenje 

F13: pravila so zato, da ti omogočijo normalno otroštvo 

F14: prava skupina zanj 

F15: srečen, da je v tej skupini 
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F16: vzgojitelji pristopijo v primeru stiske 

F17: prekomerno pitje alkohola s strani mame 

F18: vzgojna zanemarjenost 

     G 

G1: skrbništvo bilo določeno očetu, kjer ne želi biti 

G2: oče ne skrbi zanjo 

G3: mama ostala ista 

G4: mama bi jo rajši imela doma 

G5: pogreša mamo 

G6: oče je vesel, da je tukaj nameščena 

G7: očetu ni treba skrbeti zanjo 

G8: z očetom se vidita na 14 dni ob koncu tedna 

G9: v MDMB se počuti dobro 

G10: mogoče so malo preveč strogi 

G11: z nekaterimi se razume dobro, z drugimi slabo 

G12: vzgojitelji so čustveni in na voljo za pogovor 

G13: dela več za šolo 

G14: postala je bolj zgovorna 

G15: postala je bolj družabna 

G16: sodišče odredilo otroka v vzgojo in oskrbo tretjim osebam 

G17: nemoč staršev pri skrbi za otroka 

    H 

H1: doma so imeli težave 
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H2: veliko so se kregali 

H3: odnos z mamo je dober 

H4: odnos z očetom je dober 

H5: sedaj se doma bolje razumejo, se ne kregajo več toliko 

H6: v MDMB se počuti dobro 

H7: veliko se drži z ljudmi 

H8: skupina je včasih dobra, občasno se kregajo 

H9: ima odkrite pogovore z vzgojitelji 

H10: dela več za šolo 

H11: lažje se vključuje v družbo 

H12: prijava fizičnega nasilja s strani mame 

H13: nemoč/nezmožnost staršev skrbeti za otroka 

     I 

I1: sem je prišel zaradi težav v šoli 

I2: veliko so ga izzivali 

I3: starši so se ločili 

I4: odnosi z njimi so nespremenjeni 

I5: moti ga sestrina priselitev z otroki nazaj domov 

I6: sestra doma nič ne pomaga 

I7: vseeno je vesel, ko gre domov, ko pride domov, pa ne več toliko 

I8: v MDMB se počuti dobro 

I9: ima veliko prijateljev 

I10: ima veliko sobo in veliko prostora 
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I11: obiskuje veliko dejavnosti 

I12: v skupini se počuti dobro 

I13: meni, da je skupina prava zanj 

I14: vzgojitelji delajo tako, da je vesel in zadovoljen 

I15: vesel, ker zna pospraviti sobo in se osamosvaja 

I16: otrok prepuščen samemu sebi zaradi mamine nočne službe 

I17: ni bilo ustrezne skrbi zanj 

I18: nesprejetost med vrstniki 

     J 

J1: v šolah delal probleme 

J2: eno leto je v domu delal z dodatno učno pomočjo 

J3: zadovoljen s sabo, da lahko sedaj normalno hodi v šolo 

J4: starši so ločeni, vendar je med njimi dober odnos 

J5: ima dober odnos z obema staršema 

J6: odnos se je spremenil 

J7:bolj ju pogreša, manj so skupaj 

J8: v MDMB se počuti dobro 

J9: rad bi še domov 

J10: v skupini se počuti dobro 

J11: pogreša učiteljico dodatne učne pomoči 

J12: vzgojiteljice so včasih stroge, vendar razume, zakaj 

J13: meni, je prava skupina zanj 

J14: v tej skupini se največ nauči 
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J15: spremenil se je glede šolskih stvari 

J16: spremenil svoje obnašanje 

J17: vedenjske težave 

J18: mama vzgojno nemočna 

J19: težave v šoli 

J20: težave otroka pri vzpostavljanju socialnih stikov 

J21: težave s koncentracijo 
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